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III Rapport annuel 2008-2009

Québec, le 15 novem bre 2009

Madame Michelle Courchesne
Ministre de l’Éducation, du Loisir et du Sport
1035, rue De La Chevrotière, 16e étage
Québec (Québec) G1R 5A5

Madame la Ministre,

Au nom des mem bres du Comité d’agré ment des pro gram mes de for ma tion à l’ensei gne ment,
j’ai le plai sir de vous trans met tre le Rapport  annuel 2008-2009.

Dans un pre mier temps, le rap port rap pel le la mis sion que la Loi sur l’instruc tion publi que a
 confiée au Comité d’agré ment,  décrit briè ve ment le pro ces sus d’agré ment et four nit la liste
de ses mem bres, ainsi qu’il pré sen te le code de déon to lo gie et les  règles d’éthi que qui les
gui dent dans l’exer ci ce de leurs fonc tions.

Il rend comp te ensui te des acti vi tés que le Comité d’agré ment a réali sées au cours de la
der niè re année, tout par ti cu liè re ment cel les rela ti ves à l’agré ment des pro gram mes de
for ma tion, aux visi tes de suivi et à des orien ta tions pour l’éla bo ra tion de pro gram mes de
for ma tion à l’ensei gne ment.

Dans le cha pi tre consa cré aux per spec ti ves pour l’année 2009-2010, le Comité d’agré ment
fait état, notam ment, de sa pré oc cu pa tion rela ti ve ment à l’éva lua tion des com pé ten ces
pro fes sion nel les et à l’éla bo ra tion d’indi ca teurs de l’effi ca ci té de la for ma tion à l’ensei gne ment.

Je vous prie d’agréer, Madame la Ministre, l’expres sion de mes sen ti ments dis tin gués.

Le pré si dent du Comité d’agré ment
des pro gram mes de for ma tion à l’ensei gne ment,

André Dolbec
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Le mot du pré si dent

En 2008-2009, outre les  tâches décou lant de l’exer ci ce de leur mis sion, trois  aspects stra té gi ques
de la for ma tion à l’ensei gne ment ont rete nu l’atten tion des mem bres du Comité d’agré ment
des pro gram mes de for ma tion à l’ensei gne ment (CAPFE) : la recon nais san ce de l’expé rien ce
en ensei gne ment des étu dian tes et des étu diants  inscrits dans les pro gram mes de for ma tion
pro fes sion nel le, l’éva lua tion des com pé ten ces pro fes sion nel les et le suivi de l’agré ment.

La posi tion expri mée par le Comité d’agré ment à l’égard de la recon nais san ce de l’expé rien ce
en ensei gne ment (voir les  détails à la page 23) a été dis cu tée à la Table MELS-Universités. Il en a
résul té la créa tion d’un sous-comi té de tra vail sur ce dos sier stra té gi que. Les résul tats atten dus,
soit l’éla bo ra tion d’un cadre de réfé ren ce com mun,  devraient per met tre d’attein dre l’objec tif,
main tes fois expri mé par le Comité d’agré ment, d’har mo ni ser les pra ti ques des uni ver si tés
en cette matiè re, notam ment par la mise au point de cri tè res d’éva lua tion des expé rien ces
en ensei gne ment, par ta gés par tou tes les uni ver si tés.

Les pro gram mes de for ma tion à l’ensei gne ment, éla bo rés confor mé ment au réfé ren tiel des
douze com pé ten ces et  agréés par la ou le minis tre de l’Éducation, du Loisir et du Sport en
poste, sont implan tés  depuis 2001. Le Comité d’agré ment cons ta te que les  milieux sco lai re
et uni ver si tai re évo luent posi ti ve ment avec ces nou veaux pro gram mes, mais qu’ils sont enco re
confron tés à cer tai nes dif fi cul tés, tel les que l’appro che pro gram me et l’éva lua tion des com pé -
ten ces pro fes sion nel les. Ce der nier élé ment pré oc cu pe gran de ment le Comité d’agré ment,
qui veut amor cer, au cours de l’année 2009-2010, une démar che  visant à appré cier l’effi ca ci té
de la for ma tion à l’ensei gne ment.

Je tiens à rap pe ler que l’exer ci ce de la mis sion du Comité d’agré ment  requiert beau coup de temps
et d’enga ge ment. Cette année enco re, tous les mem bres ont fait l’élo quen te démons tra tion
qu’ils  avaient très à cœur la qua li té de la for ma tion à l’ensei gne ment.

Aussi, ils ont par ti ci pé avec une gran de assi dui té aux réuni ons du Comité d’agré ment et ils
ont appor té une riche contri bu tion, par leur exper ti se  variée et com plé men tai re, aux dis cus sions
rela ti ves à l’agré ment des pro gram mes de for ma tion à l’ensei gne ment et au déve lop pe ment
de la pro fes sion na li sa tion de l’ensei gne ment au Québec.

Il faut aussi sou li gner le res pect entre les  milieux uni ver si tai re et sco lai re qui carac té ri se les
échan ges au sein du Comité d’agré ment.

La par ti ci pa tion ponc tuel le du repré sen tant du minis tè re de l’Éducation, du Loisir et du Sport aux
réuni ons du Comité d’agré ment méri te éga le ment d’être sou li gnée, en rai son de l’infor ma tion
de poin te sur les dos siers d’actua li té liés à la for ma tion à l’ensei gne ment qu’il a pu four nir,
notam ment sur le nou veau test de fran çais, la mobi li té de la main-d’œuvre et l’accord sur le
com mer ce inté rieur. Sa pré sen ce per met éga le ment au Comité d’agré ment de lui expri mer
ses pré oc cu pa tions.

Enfin, sou li gnons la col la bo ra tion sou te nue avec l’Association des  doyens, doyen nes et direc teurs,
direc tri ces pour l’étude et la recher che en édu ca tion du Québec (ADE REQ) au cours de la
der niè re année.
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La mis sion du Comité d’agré ment 
des pro gram mes de for ma tion 
à l’ensei gne ment

En 1997, le gou ver ne ment offi cia li sait le Comité d’agré ment de pro gram mes de for ma tion
à l’ensei gne ment et enchâs sait son man dat dans la Loi sur l’instruc tion publi que1, dans
l’arti cle sui vant :

« 477.15. Le Comité a pour mis sion de  conseiller le minis tre sur toute ques tion rela ti ve à
l’agré ment des pro gram mes de for ma tion à l’ensei gne ment aux  ordres d’ensei gne ment pri mai re
et secon dai re.

«Pour l’exer ci ce de sa mis sion, le Comité :

• exa mi ne et agrée les pro gram mes de for ma tion à l’ensei gne ment tou chant l’édu ca tion
pré sco lai re, l’ensei gne ment pri mai re et l’ensei gne ment secon dai re ;

• recom man de au minis tre les pro gram mes de for ma tion à l’ensei gne ment aux fins de
l’obten tion d’une auto ri sa tion d’ensei gner ;

• donne son avis au minis tre sur la défi ni tion des com pé ten ces atten dues des ensei gnants
des  ordres d’ensei gne ment pri mai re et secon dai re.

« L’exé cu tion de ce man dat se fait en fonc tion des orien ta tions et prin ci pes direc teurs  devant
gui der la for ma tion initia le à l’ensei gne ment, émis par le minis tè re de l’Éducation, du Loisir et
du Sport. De plus, pour réali ser ce man dat, le Comité d’agré ment assu me les res pon sa bi li tés
sui van tes :

• il éla bo re et fait connaî tre les poli ti ques, les pro cé du res et les  outils (notam ment des gui des
de pré sen ta tion de pro jets de pro gram me aux fins d’agré ment, une  grille d’ana ly se des
pro gram mes et un guide de rédac tion d’un rap port du comi té visi teur) néces sai res à la
mise en œuvre du pro ces sus d’agré ment pro fes sion nel d’un pro gram me de for ma tion
initia le à l’ensei gne ment ;

• il défi nit les prin ci paux ter mes uti li sés au cours de la démar che d’agré ment ;

• il expli que les moda li tés d’exer ci ce de son rôle de  conseiller en matiè re de recon nais san ce
gou ver ne men ta le d’un pro gram me uni ver si tai re pro fes sion nel  menant à l’obten tion
d’une auto ri sa tion léga le d’ensei gner ;

• il pré ci se les types de sous-cri tè res ou d’indi ces qu’il  entend uti li ser pour juger de la
confor mi té de cha cun des dif fé rents  aspects, de cha cu ne des com po san tes ou des
res sour ces d’un pro gram me sou mis à l’agré ment aux cri tè res de for ma tion édic tés ;

• il éta blit les méca nis mes et les modes de com mu ni ca tion qu’exige l’exer ci ce de l’un ou
l’autre des  volets de son man dat, notam ment avec :

- cha que éta blis se ment uni ver si tai re, dont l’instan ce inter ne res pon sa ble du
pro gram me sou mis aux fins d’agré ment ;

- la Conférence des rec teurs et des prin ci paux des uni ver si tés du Québec
(CRE PUQ) ;

1. QUÉ BEC, Loi sur l’instruc tion publi que : LRQ, cha pi tre l-13.3, au 1er juin 2008.
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- la Table de concer ta tion MELS-Universités ;

- les  autres orga nis mes sco lai res ou édu ca tifs tou chés par la for ma tion des
ensei gnan tes et ensei gnants ;

- le ou la minis tre de l’Éducation, du Loisir et du Sport à titre d’auto ri té gou -
ver ne men ta le man dan te et comme res pon sa ble de la recon nais san ce d’un
pro gram me d’étu des uni ver si tai res aux fins d’obten tion d’une auto ri sa tion
léga le d’ensei gner ;

• il pré ci se les  règles d’éthi que en matiè re de confi den tia li té et de  conflits d’inté rêts ;

• il donne son avis au ou à la minis tre de l’Éducation, du Loisir et du Sport sur la défi ni tion
des com pé ten ces atten dues du per son nel ensei gnant ;

• il rédi ge un rap port  annuel des ti né au ou à la minis tre de l’Éducation, du Loisir et du Sport
et aux prin ci paux inter lo cu teurs du CAPFE, notam ment aux orga nis mes cités ci-des sus. »
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La com po si tion du Comité d’agré ment
des pro gram mes de for ma tion 
à l’ensei gne ment

La Loi sur l’instruc tion publi que éta blit la com po si tion du Comité d’agré ment comme suit :

«477.14. Le Comité est com po sé de neuf mem bres nom més par le minis tre après consul ta tion
des orga nis mes inté res sés :

1o le pré si dent qui est, en alter nan ce, un mem bre du per son nel pro fes sion nel de l’ensei -
gne ment et une per son ne du  milieu de l’ensei gne ment uni ver si tai re ;

2o trois mem bres sont ensei gnants aux  ordres d’ensei gne ment pri mai re ou secon dai re ;

3o un mem bre est mem bre du per son nel pro fes sion nel ;

4o trois mem bres sont ensei gnants à l’ordre d’ensei gne ment de  niveau uni ver si tai re ;

5o un mem bre est choi si parmi les per son nes du  milieu de l’ensei gne ment de  niveau
uni ver si tai re qui ont une expé rien ce du  milieu pré sco lai re, pri mai re ou secon dai re.

«Au moins deux de ces mem bres sont repré sen ta tifs du  milieu de l’ensei gne ment en  anglais.

« En outre, le minis tre peut nom mer deux mem bres  adjoints, l’un choi si parmi les  employés
du minis tè re de l’Éducation, du Loisir et du Sport, l’autre parmi le per son nel d’enca dre ment
des com mis sions sco lai res. »
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Membres du CAPFE en 2008-2009

MEM BRES DU CAPFE (en date du 31 mai 2009)

PRÉ SI DENT

André Dolbec

MEM BRES

Poste  vacant

Diane Dépelteau
Enseignante
École Jacques-Rousseau
Commission sco lai re Marie-Victorin

Marc-André Éthier
Professeur
Département de didac ti que
Faculté des scien ces de l’édu ca tion
Université de Montréal

Fernand Gervais
Professeur
Département d’étu des sur l’ensei gne ment
et l’appren tis sa ge
Faculté des scien ces de l’édu ca tion
Université Laval

MEM BRES  ADJOINTS

Jean-Marc Jean
Directeur des ser vi ces édu ca tifs
Commission sco lai re de la Côte-du-Sud

Poste  vacant

SECRÉ TAI RE COOR DON NA TRI CE

Hélène Monfet
Ministère de l’Éducation, 
du Loisir et du Sport

Marie-Josée Hébert
Enseignante
École Beauséjour
Commission sco lai re de la Riveraine

Andrée Marquis
Directrice
École Jeanne-Mance
Commission sco lai re de Montréal

Daniel Martin
Professeur
Département des scien ces de l’édu ca tion
Université du Québec 
en Abitibi-Témiscamingue

Ronald Morris
Professeur
Département d’étu des inté grées 
en édu ca tion
Faculté d’édu ca tion
Université McGill
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Le pro ces sus d’agré ment 

Un pro gram me est agréé s’il est confor me aux orien ta tions et aux com pé ten ces pro fes sion nel les
déter mi nées par la ou le minis tre de l’Éducation, du Loisir et du Sport. Pour sa part, le Comité
d’agré ment doit l’assu rer que le pro gram me  répond aux exi gen ces qui ont été éta blies.

Le pro ces sus d’étude et d’ana ly se d’un pro gram me com prend plu sieurs éta pes. Lors de la
pre miè re étape, soit l’ana ly se som mai re, cer tains cri tè res fon da men taux sont éva lués, notam ment
la confor mi té du pro gram me avec le pro fil de sor tie, la dis tri bu tion des uni tés, les  stages
d’ensei gne ment, le trai te ment des com pé ten ces et les  moyens d’assu rer l’attein te de la
com pé ten ce lan ga giè re. À la suite de cette ana ly se som mai re, le Comité d’agré ment peut déli vrer
une auto ri sa tion pro vi soi re de démar ra ge du pro gram me pour une année uni ver si tai re don née.

La deuxiè me étape, soit l’ana ly se  détaillée, se divi se en deux pha ses. La pre miè re est une ana ly se
des crip ti ve du pro gram me ayant pour objet, notam ment, de confir mer la confor mi té du pro fil
de sor tie, les objec tifs du pro gram me, sa struc ture de même que les acti vi tés péda go gi ques,
les  stages, les res sour ces péda go gi ques et les condi tions de réali sa tion (biblio thè que, didac thè que,
labo ra toi res, ate liers, parc infor ma ti que, etc.) qu’il com por te. Lors de la secon de phase, le
Comité d’agré ment effec tue une ana ly se des  moyens pro po sés par l’uni ver si té pour attein dre
les  niveaux atten dus au  regard de cha cu ne des com pé ten ces pro fes sion nel les. À la suite de
l’ana ly se  détaillée, le Comité d’agré ment peut sou met tre une liste de ques tions à l’uni ver si té
et rem pla cer l’auto ri sa tion.

La troi siè me étape du pro ces sus d’agré ment d’un pro gram me de for ma tion à l’ensei gne ment
est le suivi de l’agré ment effec tué lors d’une visi te de l’uni ver si té par le CAPFE. Jadis connu
sous le nom de «comi té visi teur», le comi té de suivi de l’agré ment du CAPFE ren con tre tou tes
les par ties asso ciées au pro gram me (vice-rec teur,  doyens, direc teurs de pro gram me, pro fes seurs,
char gés de cours, ensei gnants asso ciés, étu diants, etc.). L’objet de cette visi te est de véri fier
la mise en œuvre du pro gram me rela ti ve ment aux orien ta tions et aux  moyens rete nus pour
per met tre le déve lop pe ment des com pé ten ces pro fes sion nel les. Pendant la visi te de suivi, le
CAPFE s’assu re éga le ment que les condi tions d’implan ta tion du pro gram me, c’est-à-dire les
res sour ces de la biblio thè que et de la didac thè que, les res sour ces pro fes so ra les, les labo ra toi res,
le parc infor ma ti que, les ate liers, etc., sont appro priées. Par la suite, il peut pro lon ger l’agré ment
du pro gram me, et ce, jusqu’à la pro chai ne visi te de suivi. Cette pro lon ga tion peut être accom pa gnée
de condi tions à rem plir ou d’aspects à sur veiller. Dans de rares cas, l’agré ment sera sus pen du
ou révo qué si le CAPFE est d’avis qu’un pro gram me est deve nu défi cient ou ne per met plus
le déve lop pe ment des com pé ten ces pro fes sion nel les.
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Code de déon to lo gie 
et  règles d’éthi que du Comité 
d’agré ment des pro gram mes 
de for ma tion à l’ensei gne ment

Code de déontologie et règles d’éthique

Mandat

Le CAPFE est un orga nis me indé pen dant et auto no me rele vant du minis tre de l’Éducation,
du Loisir et du Sport. Il ne relè ve d’aucu ne unité admi nis tra ti ve du Ministère et met tout en
œuvre pour main te nir une saine dis tan ce avec ses par te nai res, soit le Ministère, les com mis sions
sco lai res et les uni ver si tés. La cré di bi li té et l’inté gri té de ses déci sions ne pour raient avoir le
poids néces sai re s’il en était autre ment. De plus, le CAPFE est res pon sa ble de ses déci sions et
de ses  actions  auprès du minis tre.

Le CAPFE a pour mis sion de  conseiller le minis tre de l’Éducation, du Loisir et du Sport sur
toute ques tion rela ti ve à l’agré ment des pro gram mes de for ma tion à l’ensei gne ment au
 regard de l’édu ca tion pré sco lai re, de l’ensei gne ment pri mai re et de l’ensei gne ment secon dai re.
Les pro gram mes de for ma tion à l’ensei gne ment  mènent aux bac ca lau réats sui vants :

• Baccalauréat en édu ca tion pré sco lai re et en ensei gne ment au pri mai re ;

• Baccalauréat en ensei gne ment secon dai re ;

• Baccalauréat en ensei gne ment en adap ta tion sco lai re et socia le ;

• Baccalauréat en ensei gne ment de l’édu ca tion phy si que et à la santé ;

• Baccalauréat en ensei gne ment du fran çais, lan gue secon de ;

• Baccalauréat en ensei gne ment de l’anglais, lan gue secon de ;

• Baccalauréat en ensei gne ment des arts ;

• Baccalauréat en ensei gne ment pro fes sion nel.

Les programmes de formation à l’enseignement mènent également à la maîtrise en enseignement
secondaire, profils mathématique; science et technologie; français langue d’enseignement.

Pour l’exer ci ce de sa mis sion, le minis tre deman de au CAPFE :

• d’exa mi ner et d’agréer les pro gram mes de for ma tion à l’ensei gne ment tou chant l’édu ca tion
pré sco lai re, l’ensei gne ment pri mai re et l’ensei gne ment secon dai re ;

• de lui recom man der des pro gram mes de for ma tion à l’ensei gne ment aux fins de la
déli vran ce d’une auto ri sa tion d’ensei gner ;

• de lui don ner son avis sur la défi ni tion des com pé ten ces atten dues des ensei gnants du
pri mai re et du secon dai re.
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Composition

Le CAPFE est com po sé de neuf mem bres nom més par le minis tre de l’Éducation, du Loisir et du
Sport après consul ta tion des orga nis mes inté res sés tels que les asso cia tions et les par te nai res
du  milieu de l’édu ca tion :

• le pré si dent, qui est, en alter nan ce, un mem bre du per son nel pro fes sion nel de l’ensei gne ment
ou un repré sen tant du  milieu uni ver si tai re ;

• trois ensei gnants du pri mai re ou du secon dai re ;

• un mem bre du per son nel pro fes sion nel de l’édu ca tion ;

• trois pro fes seurs uni ver si tai res ;

• un repré sen tant de l’ensei gne ment uni ver si tai re qui a une expé rien ce des  milieux de
l’édu ca tion pré sco lai re, du pri mai re ou du secon dai re.

Au moins deux de ces mem bres sont repré sen ta tifs du  milieu de l’ensei gne ment en  anglais.

En outre, le minis tre peut nom mer deux mem bres  adjoints, l’un étant choi si parmi les
 employés du minis tè re de l’Éducation, du Loisir et du Sport et l’autre parmi le per son nel
d’enca dre ment des com mis sions sco lai res. Les mem bres  adjoints n’ont pas de droit de vote.

Finalement, un secré tai re-coor don na teur assu re les acti vi tés cou ran tes et la ges tion des tra vaux
du Comité.

Objet et champ d’appli ca tion

Conformément au Règlement sur l’éthi que et la déon to lo gie des admi nis tra teurs  publics2, le
pré sent code éta blit les  valeurs de ges tion et les prin ci pes d’éthi que des mem bres du CAPFE.

Sont consi dé rés comme mem bres du CAPFE et admi nis tra teurs  publics le pré si dent ainsi que
les mem bres et les mem bres  adjoints nom més par le minis tre de l’Éducation, du Loisir et du
Sport, confor mé ment à l’arti cle 477.14. de la Loi sur l’instruc tion publi que. Les mem bres ainsi
que les mem bres  adjoints sont assu jet tis aux dis po si tifs en matiè re d’éthi que pré vus par la
Loi sur le minis tè re du Conseil exé cu tif (L.R.Q., c. M-30) et le Règlement sur l’éthi que et la
déon to lo gie des admi nis tra teurs  publics.

De plus, le pré si dent du CAPFE doit rap pe ler aux mem bres que la règle de dis cré tion s’appli que à
toute per son ne invi tée à une de ses réuni ons ou à par ti ci per aux tra vaux d’un de ses sous-comi tés.
Cette règle s’appli que éga le ment aux contrac tuels enga gés par le CAPFE pour réali ser des
étu des, des son da ges ou des enquê tes.

En outre, étant donné qu’un des mem bres  adjoints nom més et le secré tai re-coor don na teur
sont des  employés du minis tè re de l’Éducation, du Loisir et du Sport, ils sont assu jet tis aux
dis po si tifs concer nant l’éthi que pré vus dans la Loi sur la fonc tion publi que (L.R.Q., c. F-3.1)
et le règle ment qui en décou le3. De plus, le mem bre  adjoint nommé parmi les  employés
du Ministère est aussi assu jet ti aux dis po si tifs du Règlement sur l’éthi que et la déon to lo gie
des admi nis tra teurs  publics. Le secré tai re-coor don na teur et ce mem bre  adjoint, non obs tant
ces règle ments, accep tent de condui re leurs acti vi tés selon l’esprit du pré sent code.

2. Gazette offi ciel le du Québec, par tie II, no 27, 30 juin 1998, p. 3474-3480.

3. Règlement sur les normes d’éthi que, de dis ci pli ne et le relevé provisoire des fonctions dans la fonction publique, Gazette offi ciel le du Québec,
par tie II, no 17,17 avril 1985, p. 2095.
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Principes d’ éthi que

Le CAPFE, confor mé ment à son man dat, adhè re aux prin ci pes d’éthi que sui vants :

• Les mem bres et les mem bres asso ciés sont tenus, dans l’exer ci ce de leurs fonc tions, de
réali ser leurs tra vaux dans l’inté rêt  public, de façon impar tia le, indé pen dan te et objec ti ve.

• Les  règles de condui te énon cées dans le pré sent code ne peu vent cou vrir tou tes les situa tions
pro blé ma ti ques. Chaque mem bre est donc res pon sa ble d’agir au  meilleur de ses connais san ces
et de ses apti tu des, avec dili gen ce et inté gri té, dans le res pect des lois et des règle ments
ainsi que de l’inté rêt  public et des  valeurs de ges tion du CAPFE.

L’éthi que : une ques tion d’inté gri té et de cré di bi li té

Considérant l’impor tan ce du rôle du CAPFE au  regard du man dat qui lui est  confié,

consi dé rant l’orien ta tion dyna mi que du CAPFE sur le plan de son fonc tion ne ment et de
ses démar ches,

consi dé rant le  niveau de res pon sa bi li tés des mem bres du CAPFE à l’égard de la qua li té de
la for ma tion à l’ensei gne ment,

consi dé rant la durée limi tée des man dats des mem bres et des mem bres  adjoints au sein
du CAPFE et leur appar te nan ce à  divers grou pes ou insti tu tions concer nés par l’objet
d’inter ven tion,

consi dé rant le fait que la cré di bi li té et l’inté gri té des déci sions du CAPFE sont fon dées
sur des  règles de fonc tion ne ment clai res et par ta gées de tous et de tou tes,

les  règles sui van tes cons ti tuent le code de déon to lo gie et d’éthi que du CAPFE.

Valeurs de ges tion

Conscient de son man dat et de son rôle à l’égard de la for ma tion des ensei gnan tes et des
ensei gnants, le CAPFE affi che les  valeurs de ges tion sui van tes :

• l’équi té dans le trai te ment, l’ana ly se et l’éva lua tion des pro gram mes de for ma tion à
l’ensei gne ment et des modi fi ca tions appor tées à ceux-ci, à la suite de leur agré ment ;

• la trans pa ren ce dans ses  actions et ses com mu ni ca tions avec sa clien tè le ;

• un ser vi ce à la clien tè le  aidant, cour tois et rendu dans un délai rai son na ble.

Considérations éthi ques des par te nai res

Pour per met tre au CAPFE de rem plir son man dat, qui consis te à accor der l’agré ment pro fes sion nel
avec équi té, trans pa ren ce et effi ca ci té, il est néces sai re que ses par te nai res, notam ment le
Ministère, les uni ver si tés et les orga ni sa tions sco lai res, res pec tent cer tai nes  règles d’éthi que
dans leurs rap ports et leurs com mu ni ca tions avec le Comité. Le CAPFE s’attend donc à ce que :

le Ministère :

• res pec te l’auto no mie et l’inté gri té du Comité dans tou tes les éta pes du pro ces sus d’agré ment;

• lui four nis se les ren sei gne ments néces sai res à la réali sa tion de son man dat ;

les uni ver si tés :

• res pec tent l’auto no mie et l’inté gri té du Comité dans tou tes les éta pes du pro ces sus
d’agré ment ;

• lui four nis sent tous les ren sei gne ments néces sai res à l’éva lua tion d’un pro gram me et en
faci li tent l’ana ly se com plè te et objec ti ve ;
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• rap por tent toute plain te ou tout grief selon les pro cé du res habi tuel le ment recon nues ;

• récu sent un mem bre d’un comi té de suivi de l’agré ment ou d’un comi té ad hoc uni que ment
si elles peu vent démon trer que cette per son ne est ou peut être en  conflit d’inté rêts dans
l’éva lua tion d’un pro gram me ;

les orga nis mes sco lai res :

• res pec tent l’auto no mie et l’inté gri té du Comité dans tou tes les éta pes du pro ces sus
d’agré ment ;

• accep tent de libé rer les ensei gnan tes et les ensei gnants de leur tâche pour leur per met tre
de par ti ci per aux tra vaux du CAPFE, du comi té de suivi de l’agré ment et des comi tés ad hoc ;

• lui four nis sent les ren sei gne ments néces sai res à la réali sa tion de son man dat.

Conflits d’inté rêts

Tout mem bre ayant un lien d’emploi avec un éta blis se ment uni ver si tai re qui sou met au CAPFE
un pro gram me aux fins d’agré ment doit s’abste nir de par ti ci per à tout pro ces sus d’éva lua tion
et de prise de déci sion concer nant ce pro gram me, y com pris les éta pes de révi sion de dos sier
ou d’appel, et doit se reti rer de toute séan ce pour la durée des déli bé ra tions et du vote rela tifs à
ce pro gram me. Cette règle s’appli que éga le ment aux mem bres de tous les comi tés ad hoc
mis sur pied par le CAPFE pour l’éva lua tion de ce pro gram me (par exem ple, le comi té de
suivi de l’agré ment, les comi tés  experts).

Dans le cas de pro gram mes par ta gés par dif fé rents éta blis se ments uni ver si tai res, la règle
pré cé den te s’appli que à tous les mem bres  venant des éta blis se ments col la bo rant au
pro gram me en ques tion.

Cette règle géné ra le s’appli que éga le ment aux mem bres uni ver si tai res dont le  conjoint ou
l’enfant a un lien d’emploi avec l’uni ver si té en ques tion ou y suit un pro gram me d’étu des en
for ma tion à l’ensei gne ment. Elle s’appli que aussi aux mem bres issus du  milieu sco lai re et dont
le  conjoint ou l’enfant a un lien d’emploi avec cet éta blis se ment ou y suit un pro gram me d’étu des
en for ma tion à l’ensei gne ment.

Un mem bre s’abstient, confor mé ment au dis po si tif prévu au pre mier para gra phe, de par ti ci per
à l’éva lua tion d’un pro gram me s’il a été  employé par l’uni ver si té en cause, à un titre ou à un
autre, pen dant les trois der niè res  années.

Finalement, le mem bre ou le mem bre  adjoint doit divul guer au CAPFE tout inté rêt  direct ou
indi rect qu’il a dans un orga nis me, un éta blis se ment ou une asso cia tion sus cep ti ble de le pla cer
dans une situa tion de  conflit d’inté rêts incom pa ti ble avec sa fonc tion.

Changements de sta tut

Tout mem bre qui chan ge de sta tut d’emploi au cours de son man dat est tenu d’en avi ser le
pré si dent du CAPFE. Si le mem bre accè de à un poste d’enca dre ment dans une uni ver si té ou
dans une asso cia tion pro fes sion nel le repré sen tant le  milieu sco lai re, il est tenu de le signa ler
au CAPFE, qui étu die ra la ques tion pour véri fier s’il y a pré sen ce réel le d’un  conflit d’inté rêts
et, le cas  échéant, indi quer la mar che à sui vre.

Règles de confi den tia li té

Les  règles de confi den tia li té sui van tes sont pres cri tes pour les mem bres du CAPFE :

1. Un mem bre ne peut divul guer une infor ma tion confi den tiel le obte nue dans l’exer ci ce
de ses fonc tions au CAPFE ou uti li ser, à son pro fit ou pour un tiers, de l’infor ma tion non
acces si ble au  public et obte nue dans le cadre de ses fonc tions. Cependant, un mem bre
peut trans met tre des ren sei gne ments géné raux sur le pro ces sus d’agré ment ;
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2. Seul le pré si dent est auto ri sé à four nir de l’infor ma tion fai sant auto ri té et concer nant
l’appli ca tion des cri tè res et des pro cé du res du CAPFE ;

3. Un mem bre ne peut, en tant que consul tant privé,  offrir ses ser vi ces à une uni ver si té
qui pré pa re un pro gram me de for ma tion à l’ensei gne ment ;

4. Les opi nions émi ses par les mem bres lors des séan ces de tra vail du CAPFE ou de ses
sous-comi tés doi vent être  tenues pour confi den tiel les ;

5. Tout ce qui entou re le pro ces sus d’agré ment d’un pro gram me en par ti cu lier, ainsi que du
suivi de l’agré ment de ce pro gram me par le comi té de suivi, doit demeu rer confi den tiel
(docu ments de tra vail,  grilles d’éva lua tion, pro pos échan gés, noms des per son nes
 visées, noms des cen tres de for ma tion, etc.) tant que le pro gram me n’est pas agréé ;

6. Les pro cès-ver baux des réuni ons sont consi dé rés comme des docu ments confi den tiels,
mais les déci sions réuni es dans un  cahier spé cial sont publi ques.

Transmission d’infor ma tion au minis tre de l’Éducation, du Loisir et du Sport

En ce qui concer ne la trans mis sion d’infor ma tion au minis tre de l’Éducation, du Loisir et du
Sport, le CAPFE s’est donné les  règles sui van tes :

1. Le CAPFE com mu ni que d’abord ses tex tes ou ses avis au minis tre. S’il n’a pas reçu d’avis
contrai re du minis tre après un délai de quin ze jours ouvra bles, il pro cè de à la dif fu sion
de ceux-ci ;

2. Le CAPFE avise le minis tre des pro gram mes qu’il a  agréés ;

3. Le CAPFE avise le minis tre de toute déci sion rela ti ve au non-agré ment d’un pro gram me
de for ma tion à l’ensei gne ment ;

4. Le CAPFE avise le minis tre dans les cas où un pro gram me perd son sta tut d’agré ment.

L’indé pen dan ce dans l’action

Les mem bres doi vent, dans l’exer ci ce de leurs fonc tions au sein du CAPFE, agir indé pen dam ment
de toute consi dé ra tion poli ti que par ti sa ne et indé pen dam ment de tout grou pe de pres sion.

À l’excep tion de la per son ne qui repré sen te le minis tè re de l’Éducation, du Loisir et du Sport, les
mem bres, puisqu’ils sont nom més par le minis tre de l’Éducation, du Loisir et du Sport pour
sié ger à titre per son nel, ne doi vent pas défen dre le point de vue de l’orga nis me  auquel ils
appar tien nent.

Participation des mem bres à des acti vi tés exté rieu res

Le CAPFE est d’avis que la par ti ci pa tion d’un mem bre ou d’un mem bre  adjoint à une acti vi té
pro fes sion nel le por tant sur un thème lié à l’édu ca tion est aussi assu jet tie aux  règles du pré sent code.

Documents acces si bles

En tant qu’orga nis me assu jet ti à la Loi sur l’accès aux docu ments des orga nis mes  publics et sur
la pro tec tion des ren sei gne ments per son nels, les docu ments déte nus par le CAPFE peu vent
être consul tés. Les types de docu ments et les moda li tés de consul ta tion se trou vent dans le
Protocole d’accès aux docu ments déte nus par le Comité d’agré ment des pro gram mes de for ma tion
à l’ensei gne ment (octo bre 2006).

Relations avec le  public

Le pré si dent du CAPFE ou son délé gué est auto ri sé à agir au nom du Comité. Cette dis po si tion
tou che les décla ra tions publi ques tel les que les allo cu tions don nées lors de confé ren ces et de
col lo ques ou les décla ra tions aux  médias. Dans tous les cas, la per son ne qui agit ou parle au
nom du CAPFE doit faire preu ve de réser ve dans la mani fes ta tion publi que de ses opi nions.
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Compensation offer te aux mem bres

Les mem bres du CAPFE ne reçoi vent aucu ne rému né ra tion ; seuls les frais de déga ge ment et
les frais de dépla ce ment et de  séjour sont rem bour sés selon les moda li tés pré vues.

Un mem bre ne peut accep ter ou sol li ci ter une  faveur ou un avan tage indu pour lui-même ou
pour un tiers. Il ne peut non plus accep ter un  cadeau, une mar que d’hos pi ta li té ou un autre
avan tage que ceux d’usage et de  valeur modes tes. Tout autre  cadeau, toute autre mar que
d’hos pi ta li té ou tout autre avan tage doit être retour né au dona teur ou à l’État.

Après-man dat

Après avoir ter mi né son man dat, un mem bre ne peut divul guer une infor ma tion confi den tiel le
obte nue dans l’exer ci ce de ses fonc tions au CAPFE ou uti li ser, à son pro fit ou pour un tiers,
de l’infor ma tion non acces si ble au  public et obte nue dans le cadre de ses fonc tions.

Mesures d’appli ca tion

En cas de man que ment aux prin ci pes d’éthi que et aux  règles de déon to lo gie du pré sent code,
l’auto ri té com pé ten te pou vant agir en matiè re de dis ci pli ne est le secré tai re géné ral asso cié
res pon sa ble des  emplois supé rieurs au minis tè re du Conseil exé cu tif, selon la pro cé du re pré vue
par le Règlement sur l’éthi que et la déon to lo gie des admi nis tra teurs  publics.

Le pré si dent du CAPFE est res pon sa ble de la mise en œuvre et de l’appli ca tion du pré sent
code. Il doit éga le ment s’assu rer du res pect par tous les mem bres des prin ci pes d’éthi que et
des  règles de déon to lo gie qui y sont énon cés et infor mer l’auto ri té com pé ten te de tout cas de
man que ment. Il est de la res pon sa bi li té du mem bre de signa ler au pré si dent le man que ment
d’un col lè gue à l’une ou l’autre des  règles pré ci tées.

Le mem bre visé par une allé ga tion de man que ment aux  règles du pré sent code peut être
rele vé pro vi soi re ment de ses fonc tions par l’auto ri té com pé ten te pour qu’une étude plus
appro fon die de la situa tion soit réali sée et qu’une déci sion fina le soit prise. Cette mesu re vaut
pour une situa tion urgen te ou dans un cas pré su mé de faute grave.

L’auto ri té com pé ten te com mu ni que au mem bre en ques tion le man que ment repro ché ainsi
que la sanc tion qui peut lui être impo sée. Elle l’infor me qu’il peut, dans les sept jours, lui four nir
ses obs er va tions et, s’il le deman de, être enten du sur le sujet.

À la suite de l’étude du dos sier et après dis cus sion avec le pré si dent, s’il est recon nu que le
mem bre a contre ve nu aux prin ci pes d’éthi que et aux  règles de déon to lo gie du pré sent code,
le secré tai re géné ral du Conseil exé cu tif peut impo ser la sanc tion appro priée. Cette sanc tion
peut pren dre la forme d’une répri man de, d’une sus pen sion ou d’une révo ca tion. Toute sanc tion
impo sée doit être moti vée et écri te.
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Les acti vi tés du Comité d’agré ment
des pro gram mes de for ma tion à
l’ensei gne ment en 2008-2009

En résu mé

Au cours de l’année 2008-2009, le Comité d’agré ment a tenu six réuni ons, au cours desquelles
il a analysé et fait des recommandations à la ministre à l’égard de:

• un programme de maîtrise en enseignement secondaire, profils mathématique, science
et technologie, et français, langue d’enseignement, élaboré conjointement par l’Université
de Montréal et l’Université du Québec à Montréal ;

• un programme de maîtrise en enseignement secondaire, cheminement qualifiant de
l’Université de Sherbrooke ; profils mathématique, science et technologie, et français,
langue d’enseignement ;

• l’agrément de cinq programmes de l’Université du Québec à Montréal.

Il a également approuvé 40 modifications concernant autant de programmes.

En outre, il a fait deux visi tes de suivi de pro gram mes de for ma tion à l’ensei gne ment et a pris
posi tion à l’égard de la tenue des  stages 2, pré vus dans un pro gram me de for ma tion à l’ensei gne -
ment, au sein d’agen ces ou de pro gram mes  offrant des ser vi ces à la com mu nau té mon tréa lai se,
et des  stages 4 à l’étran ger. Il a éga le ment pré ci sé la déci sion qu’il avait prise en 2007 à l’égard
de la recon nais san ce de l’expé rien ce en ensei gne ment aux étu diants et aux étu dian tes du
pro gram me de for ma tion à l’ensei gne ment pro fes sion nel.

Au cours de la der niè re année, le Comité a pour sui vi la  réflexion qu’il avait amor cée avec le
 milieu uni ver si tai re en 2007-2008 sur cer tai nes dimen sions de la for ma tion à l’ensei gne ment,
tel les que l’appro che pro gram me, le déve lop pe ment et l’éva lua tion des com pé ten ces pro fes -
sion nel les des ensei gnants et des ensei gnan tes et de la for ma tion en  milieu de tra vail. Ainsi, le Comité
a orga ni sé, en col la bo ra tion avec trois com mis sions sco lai res, trois jour nées thé ma ti ques sur
les défis de la for ma tion à l’ensei gne ment.

De plus, le Comité d’agré ment a amor cé la mise à jour du cadre de réfé ren ce et des moda li tés
d’appli ca tion en vue de la tenue de la deuxiè me série de visi tes de suivi, qui débu te ra à l’hiver 2010.

Par  ailleurs, des démar ches ont été entre pri ses  auprès des par te nai res des  milieux uni ver si tai re et
sco lai re afin de pro cé der au rem pla ce ment d’un mem bre démis sion nai re et au renou vel le ment du
man dat de deux mem bres. Le poste de secré tai re coor don na teur a éga le ment dû être pour vu.

Enfin, la pré sen ta tion visuel le du site Internet du Comité d’agré ment a été revue afin de la
ren dre confor me aux nor mes d’iden ti fi ca tion visuel le du gou ver ne ment. Nous avons pro fi té
de cette occa sion pour révi ser et met tre à jour le conte nu du site.
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L’agré ment et les modi fi ca tions de pro gram mes de for ma tion à l’ensei gne ment

La pénu rie chro ni que d’ensei gnants au secon dai re dans les domai nes de la mathé ma ti que,
de la scien ce et de la tech no lo gie, et du fran çais, lan gue d’ensei gne ment a été signa lée par les
direc tions régio na les du minis tè re de l’Éducation, du Loisir et du Sport de Laval, des Laurentides
et de Lanaudière, ainsi que de la Montérégie. Par  ailleurs, l’Université de Montréal et
l’Université du Québec à Montréal éprou vaient de la dif fi cul té à recru ter des étu dian ts et
des étu diantes en nom bre suf fi sant pour attein dre le contin gent du pro gram me de for ma tion
à l’ensei gne ment condui sant au bac ca lau réat.

Dans ce contex te, ces uni ver si tés ont saisi l’occa sion de diver si fier les par cours de for ma tion
 menant à la qua li fi ca tion et d’amé lio rer la for ma tion des  futurs ensei gnants du secon dai re,
tout en évi tant l’effet de com pé ti tion qui  aurait nui aux deux éta blis se ments : elles ont donc
sou mis au Comité d’agré ment un pro gram me  conjoint de for ma tion sanc tion né par une maî tri se
en ensei gne ment secon dai re.

Après avoir explo ré avec les représentants des universités toute la ques tion de l’enca dre ment
et du sou tien des étu dian ts et des étu diantes pen dant les pra ti ques super vi sées, le Comité
d’agré ment a recommandé à la minis tre la mise à l’essai d’un pro gram me  menant à une
maî tri se en ensei gne ment secon dai re, pro fils mathé ma ti que, scien ce et tech no lo gie, et fran çais,
lan gue d’ensei gne ment,  offert conjoin te ment par l’Université de Montréal et l’Université
du Québec à Montréal.

Cette auto ri sa tion de mise à l’essai est vali de jusqu’au 1er sep tem bre 2010. Les deux uni ver si tés
 devront sou met tre un bilan d’implan ta tion au plus tard le 15 mars 2010 et, en mai 2010, le Comité
d’agré ment fera une visi te de suivi pour ren con trer les direc tions du pro gram me, l’équi pe de
pro fes seurs et quel ques étu diants et étu dian tes.

Le bilan ainsi que la ren con tre por te ront notam ment sur les  aspects sui vants :

• une des crip tion des indi ca teurs de déve lop pe ment des com pé ten ces pro fes sion nel les
ainsi qu’une appré cia tion de leur mise en œuvre ;

• les stra té gies d’enca dre ment des  acteurs et des étu diants et étu dian tes ;

• le méca nis me de régu la tion  visant l’amé lio ra tion du pro gram me ;

• une des crip tion des  moyens éla bo rés et mis en place pour tenir comp te des  besoins dis ci -
pli nai res des étu diants et des étu dian tes au  moment de l’inscrip tion, ainsi que de leurs
 besoins spé ci fi ques en tant qu’ensei gnants en exer ci ce ;

• l’inté gra tion des com pé ten ces pro fes sion nel les dans tous les plans de cours ainsi que les
moda li tés d’éva lua tion des appren tis sa ges en rela tion avec les com pé ten ces s’y rat ta chant.

Le pro gram me  conjoint  menant à une maî tri se en ensei gne ment secon dai re est le seul nou veau
pro gram me qui a été sou mis au Comité d’agré ment des pro gram mes de for ma tion à l’ensei gne -
ment. Toutefois, les uni ver si tés ont pré sen té 40 deman des de modi fi ca tion de pro gram mes  agréés.

Les  tableaux ci-après four nis sent quel ques don nées sur l’agré ment et les modi fi ca tions de
pro gram mes qui ont eu lieu en 2008-2009.

Quelques chif fres

Agrément des pro gram mes de for ma tion à l’ensei gne ment
Bilan géné ral 2008-2009

Nombre d’auto ri sa tions de démar ra ge de programme sans agré ment 0

Nombre de nou veaux pro gram mes  agréés 1

Nombre de pro gram mes dont l’agré ment a déjà été renou ve lé 4

Nombre de modi fi ca tions approu vées pour des pro gram mes  agréés 40
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La liste des pro gram mes  agréés, par uni ver si té et par type de pro fil de sor ties, peut être
consul tée à l’annexe du pré sent rap port et sur le site Web du Comité d’agré ment
(www.capfe@mels.gouv.qc.ca).

Agrément des pro gram mes de for ma tion à l’ensei gne ment par uni ver si té
Bilan 2008-2009

Université Autorisation Nouveaux Programmes Modifications
de démarrage programmes dont l’agrément de programmes
de programme agréés a été renouvelé agréés
sans agrément

(nouveaux programmes)

Université Bishop’s 0 0 0 1

Université Concordia 0 0 0 0

Université Laval 0 0 0 1

Université McGill 0 0 0 0

Université de Montréal 0 0 3

Université du Québec en
Abitibi-Témiscamingue 0 0 0 4

Université du Québec 
à Chicoutimi 0 0 0 6

Université du Québec 
à Montréal 0 0 4 5

Université du Québec 
en Outaouais 0 0 0 0

Université du Québec 
à Rimouski 0 0 0 3

Université du Québec 
à Trois-Rivières 0 0 0 3

Université de 
Sherbrooke 0 0 0 14

Total 0 14 4 40

4. Autorisation limi tée de mise à l’essai d’un pro gram me  offert conjoin te ment par l’Université de Montréal et l’UQAM

Agrément des pro gram mes de for ma tion à l’ensei gne ment par pro fil de sor tie
Bilan 2008-2009

Profil de sor tie Autorisations Nouveaux Programmes Modifications
de démarrage programmes dont l’agrément de programmes
de programme agréés a été agréés
sans agrément renouvelé

(nouveaux programmes)

Éducation pré sco lai re 
et ensei gne ment 
pri mai re 0 0 1 6

Enseignement 
secon dai re 0 1 1 14

Enseignement 
des lan gues 
secon des 0 0 0 3

Enseignement de 
l’édu ca tion phy si que 
et à la santé 0 0 1 4

Enseignement 
des arts 0 0 0 4

Enseignement en 
adap ta tion sco lai re
et sociale 0 0 1 6

Enseignement 
pro fes sion nel 0 0 0 3

Total 0 1 4 40
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Les visi tes de suivi

Dans une per spec ti ve d’amé lio ra tion conti nue des pro gram mes  agréés, le Comité d’agré ment
sou hai te appré cier, à l’occa sion de visi tes de suivi, leur évo lu tion et déce ler, le cas  échéant,
les pro blè mes qui pour raient être com muns à tou tes les uni ver si tés. Il pour rait alors les
sou met tre à la minis tre de l’Éducation, du Loisir et du Sport et lui recom man der les cor rec tifs
à appor ter.

Les objec tifs géné raux de la visi te de suivi de l’agré ment sont les sui vants :

• Évaluer l’appro pria tion, par le  milieu uni ver si tai re, des orien ta tions rete nues pour la
for ma tion à l’ensei gne ment géné ral et la for ma tion à l’ensei gne ment pro fes sion nel.

• Avoir une appré cia tion glo ba le de l’implan ta tion des pro gram mes afin de pou voir déci der
si l’agré ment accor dé peut être pro lon gé.

Le Comité d’agré ment veut par  ailleurs véri fier prio ri tai re ment les  aspects sui vants des
pro gram mes  agréés :

• l’effi ca ci té, le lea ders hip et la cohé ren ce des  actions des dif fé rents  acteurs ;

• la qua li té de la lan gue d’ensei gne ment et des lan gues secon des, le cas  échéant ;

• l’évo lu tion de l’implan ta tion du nou veau pro gram me et le  retrait de l’ancien ;

• la mise en œuvre des acti vi tés de for ma tion pra ti que en  milieu sco lai re.

Soulignons que les moda li tés des visi tes de suivi de l’agré ment ont été éla bo rées en col la bo -
ra tion avec les uni ver si tés, notam ment avec l’Association des  doyens, doyen nes et direc teurs,
direc tri ces pour l’étude et la recher che en édu ca tion du Québec.

En 2008-2009, comme le pré voit le pro ces sus d’agré ment des pro gram mes de for ma tion à
l’ensei gne ment, le Comité d’agré ment a fait des visi tes de suivi : la première à l’Université du
Québec à Montréal et la seconde à l’Université de Sherbrooke.

L’Université du Québec à Montréal

En  février 2007, à l’occa sion d’une visi te de suivi de l’agré ment à l’Université du Québec
à Montréal (UQAM), le CAPFE y a renou ve lé l’agré ment de sept pro gram mes de for ma tion
à l’ensei gne ment et pro lon gé l’agré ment de qua tre  autres pro gram mes jusqu’en décem bre 2008.

Le renou vel le ment était assor ti de l’exi gen ce de dépo ser, au plus tard le 31 octo bre 2008, un
rap port des tra vaux entre pris, un plan d’action et un échéan cier de réali sa tion pour répon dre
aux recom man da tions du Comité d’agré ment, por tant notam ment sur les méca nis mes de
suivi du déve lop pe ment des com pé ten ces pro fes sion nel les et sur l’expli ci ta tion des mesu res
d’éva lua tion dans tous les plans de cours. Le plan d’action et son échéan cier  devaient s’appli quer
à tous les pro gram mes de for ma tion à l’ensei gne ment.

L’UQAM a sou mis les docu ments  requis et, en décem bre 2008, à la suite d’une autre visi te
de suivi, le Comité y a pro lon gé l’agré ment de trois de ces pro gram mes  menant à un bac ca -
lau réat : le pro gram me d’inter ven tion de l’acti vi té phy si que, avec spé cia li té en ensei gne ment en
édu ca tion phy si que et à la santé, jusqu’au 31 décem bre 2009, les pro gram mes d’ensei gne ment
en adap ta tion sco lai re et socia le ainsi que d’édu ca tion pré sco lai re et ensei gne ment pri mai re
jusqu’à la pro chai ne visi te de suivi de l’agré ment.

En mai 2009, l’Université a pro duit d’autres docu ments pour le pro gram me de pre mier cycle
en ensei gne ment secon dai re. Au terme de leur ana ly se, le Comité d’agré ment a fait ses recom-
mandations à la ministre.

L’Université de Sherbrooke

En mai 2009, le Comité d’agré ment a fait une visi te de suivi de l’agré ment du pro gram me
 menant à une maî tri se en ensei gne ment secon dai re, che mi ne ment qua li fiant (MES-CQ),
de l’Université de Sherbrooke. Soulignons que ce pro gram me est  offert entiè re ment en
télé ap pren tis sa ge.
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On se rap pel le ra qu’en 2006 une pénu rie d’ensei gnants avait été cons ta tée et que la minis tre
de l’Éducation, du Loisir et du Sport avait alors modi fié tem po rai re ment les condi tions
d’entrée dans la pro fes sion ensei gnan te afin de remé dier à la situa tion.

La Faculté des scien ces de l’édu ca tion de l’Université de Sherbrooke a donc éla bo ré des
pro gram mes qui res pec taient les nou vel les  visées de for ma tion et, en mars 2008, la minis tre
de l’Éducation, du Loisir et du Sport auto ri sait, sur la recom man da tion du Comité d’agré ment,
la mise à l’essai du pro gram me  menant à une maî tri se en ensei gne ment secon dai re, che mi -
ne ment qua li fiant.

En mai 2009, le Comité d’agré ment a aussi fait une visi te de suivi de l’agré ment du pro gram me
de deuxiè me cycle en ensei gne ment secon dai re, qui avait pour objec tif de lui per met tre de
pren dre connais san ce du bilan deman dé à l’Université lors que la minis tre a auto ri sé la mise à
l’essai de ce pro gram me en mars 2008.

La pré sen ta tion des diver ses éta pes qui ont mené à l’éla bo ra tion et à la mise en œuvre de ce
pro gram me de for ma tion et les répon ses qui leur ont été four nies par l’équi pe de direc tion du
pro gram me ont plei ne ment satis fait les mem bres du Comité d’agré ment. Celui-ci a transmis
ses recommandations à l’égard de l’agrément de ce programme à la ministre.

La révi sion du cadre de réfé ren ce et des moda li tés 
d’appli ca tion des visi tes de l’agré ment

Après avoir fait une pre miè re série de visi tes de suivi, entre 2004 et 2007, et mené une
 réflexion avec les  milieux uni ver si tai re et sco lai re, en 2007 et 2008, le Comité d’agré ment a pu
iden ti fier les pis tes d’action concrè tes5 qui se pré sen tent pour les uni ver si tés et les com mis sions
sco lai res pour for mer une relè ve ensei gnan te qui aura  acquis les com pé ten ces atten dues.

Sur cette base, les moda li tés et les  objets sur les quels le Comité d’agré ment se pen che ra lors
de la deuxiè me série de visi tes, qui débu te ra en 2010,  seront pré ci sés dans un docu ment.

L’objec tif pre mier de ce docu ment, qui sera dif fu sé à l’hiver 2010, sera de décri re avec pré ci sion
le cadre à l’inté rieur  duquel  auront lieu ces visi tes et de four nir aux uni ver si tés toute l’infor ma tion
utile à leur pré pa ra tion.

Lors des pro chai nes visi tes, le Comité d’agré ment ten te ra de com pren dre com ment cha cu ne
des uni ver si tés s’y prend pour déve lop per les com pé ten ces pro fes sion nel les de ses étu diants
et étu dian tes.

Il s’agira, notam ment, de répon dre aux ques tions sui van tes :

• Comment les com pé ten ces sont-elles com pri ses par les dif fé rents  acteurs du  milieu
uni ver si tai re ?

• Quels  moyens ont été mis en place pour contri buer de maniè re impor tan te à leur
déve lop pe ment ?

• Comment sont éva luées les com pé ten ces pro fes sion nel les et quels indi ca teurs per met tent
de déter mi ner leur attein te ?

Le Comité d’agré ment vou dra par  ailleurs exa mi ner l’arri ma ge entre les cours et les expé rien ces
de stage.

Il cher che ra aussi à éva luer la per ti nen ce de la for ma tion dis ci pli nai re offer te aux  futurs ensei gnants
par rap port aux domai nes ensei gnés.

Finalement, il pour ra ren con trer les per son nes qui inter vien nent en matiè re d’inser tion
pro fes sion nel le des diplô més et cel les qui les super vi sent, de même que les dif fé rents  acteurs
visés par l’embau che, l’accom pa gne ment et la super vi sion des ensei gnants débu tants.

5. Les défis et les pis tes d’action sont  détaillés dans le Rapport  annuel 2007-2008 sur l’état des  besoins en for ma tion à l’ensei gne ment du CAPFE.
Le rap port peut être consul té à l’adres se :
http://www.mels.gouv.qc.ca/sec tions/publi ca tions/publi ca tions/EPEPS/RapportAnnuel2007-2008_CAPFE.pdf
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Des orien ta tions pour l’éla bo ra tion des pro gram mes 
de for ma tion à l’ensei gne ment

Des uni ver si tés ont pré sen té des deman des au Comité d’agré ment qui l’ont amené à défi nir
de nou vel les orien ta tions pour l’éla bo ra tion des pro gram mes de for ma tion à l’ensei gne ment.

Le stage 4 à l’étran ger

Le Comité d’agré ment a tou jours été favo ra ble à la réali sa tion de  stages à l’étran ger, puisqu’ils
per met tent le déve lop pe ment de plu sieurs com pé ten ces pro fes sion nel les.

Il était cepen dant d’avis que le stage 3 était le mieux adap té à une telle pra ti que, comp te
tenu du fait que le der nier stage est celui qui per met le déploie ment de tou tes les com pé ten ces
pro fes sion nel les et que, de ce fait, un stage dans une école qué bé coi se per met un  meilleur
enca dre ment des sta giai res, tant de la part des uni ver si tés que de celle du  milieu sco lai re.

Toutefois, à la suite des dis cus sions  tenues lors de la réuni on de  février 2009 à l’occa sion de
la pré sen ta tion de la deman de d’une uni ver si té mon tréa lai se, le Comité d’agré ment en est
venu à la déci sion que les uni ver si tés peu vent auto ri ser leurs étu diants à pour sui vre leur
stage 4 à l’étran ger, dans la mesu re où cette pra ti que est bien bali sée et qu’elle  répond aux
cri tè res sui vants :

• L’étu diant auto ri sé à faire un tel stage aura démon tré qu’il a un dos sier supé rieur à la
moyen ne.

• L’étu diant aura démon tré, dans l’ensem ble de son dos sier ( incluant les trois pre miers
 stages), qu’il maî tri se les com pé ten ces pro fes sion nel les dans les qua tre domai nes.

• Le  milieu d’accueil offri ra une capa ci té d’enca dre ment, tant à l’ensei gnant asso cié qu’au
super vi seur, au moins équi va len te à celle offer te par l’uni ver si té d’atta che.

• La super vi sion loca le sera  appuyée par une super vi sion à dis tan ce offer te par une
per son ne de l’uni ver si té.

• L’étu diant devra être en mesu re de fil mer ses  leçons et de les faire par ve nir à son super vi seur
qué bé cois afin d’en obte nir une rétroac tion.

• Le cur ri cu lum dans le pays hôte  devrait avoir des simi li tu des avec le Programme de
for ma tion de l’école qué bé coi se.

• Au  retour de son stage 4, l’uni ver si té deman de ra à l’étu diant de par ti ci per à une acti vi té
syn thè se où il fera état de l’acqui si tion des douze com pé ten ces pro fes sion nel les à l’ensei -
gne ment dans un port fo lio.

• L’uni ver si té devra avoir cla ri fié les condi tions mini ma les de réus si te du stage pour qu’il
n’ait pas à être  repris. Le cas  échéant, les condi tions de repri se du stage au Québec,
d’aban don ou d’échec  seront pré ci sées.

• L’uni ver si té devra s’être assu rée des  aspects orga ni sa tion nels  requis (assu ran ce res pon -
sa bi li té, assu ran ce malad ie).

Le stage 2 au sein d’agen ces ou de pro gram mes  offrant des ser vi ces à la com mu nau té
mon tréa lai se

Le Comité d’agré ment a éga le ment accé dé à une deman de rela ti ve à la tenue du stage 2,
prévu dans un pro gram me de for ma tion à l’ensei gne ment, au sein d’agen ces ou de pro gram mes
 offrant des ser vi ces à la com mu nau té mon tréa lai se. En effet, il a sem blé au Comité d’agré ment
que la diver si fi ca tion des lieux et des contex tes de stage  étaient de  nature à favo ri ser l’acqui si tion
des com pé ten ces pro fes sion nel les, en rai son de la diver si fi ca tion des  milieux d’appren tis sa ge.

Cette pos si bi li té sera d’abord offer te aux étu diants et aux étu dian tes sur une base expé ri men ta -
le et elle sera assor tie de condi tions. Ainsi, l’uni ver si té devra uti li ser un sigle de stage dif fé rent
afin de le dis tin guer du stage 2 ordi nai re, et elle ne devra pas auto ri ser les étu diants et les
étu dian tes qui  auront par ti ci pé à un tel stage à faire leur stage 4 à l’étran ger.
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De plus, avant que ce stage soit  offert, l’uni ver si té devra sou met tre au Comité d’agré ment
un docu ment dans  lequel elle pré ci se ra les infor ma tions sui van tes :

• les moda li tés qui  seront mises en place pour assu rer et éva luer le déve lop pe ment des
com pé ten ces ;

• le dis po si tif d’enca dre ment et la  nature de la super vi sion qui sera offer te aux étu diants
et aux étu dian tes ;

• le type de tra vaux qui  seront  requis des étu diants et des étu dian tes.

La recon nais san ce de l’expé rien ce en ensei gne ment pro fes sion nel

Enfin, ayant été infor mé que les pra ti ques en matiè re de recon nais san ce de l’expé rien ce en
ensei gne ment, par ti cu liè re ment en ensei gne ment pro fes sion nel,  étaient très varia bles d’une
uni ver si té à l’autre, le pré si dent du Comité d’agré ment a écrit, en novem bre 2008 et en avril
2009, à tou tes les uni ver si tés  offrant des pro gram mes de for ma tion en ensei gne ment.

Il leur a men tion né qu’il ne s’oppo sait pas de facto à la recon nais san ce de l’expé rien ce en
ensei gne ment aux étu diants et aux étudiantes du pro gram me de for ma tion à l’ensei gne ment
pro fes sion nel. Cependant, si tel était le cas, il vou lait connaî tre les cri tè res uti li sés par les
éta blis se ments uni ver si tai res pour don ner des équi va len ces aux acti vi tés de stage.

Après avoir exa mi né les docu ments pro duits par les uni ver si tés, le Comité d’agré ment a  conclu
que la posi tion qu’il avait prise en 2007  devait être main te nue. Sans vou loir les encou ra ger
dans cette pra ti que, il est donc d’accord pour que les uni ver si tés puis sent accor der des
équi va len ces pour les  stages 1 et 2.

Cependant, il lui sem ble oppor tun, afin de garan tir la qua li té de la for ma tion des étu diants,
de déga ger des bali ses que les uni ver si tés  devront inté grer à leurs pra ti ques.

Le Comité d’agré ment esti me que les équi va len ces ne  devraient être accor dées qu’au terme
d’une acti vi té per met tant l’obs er va tion et une ana ly se des com pé ten ces acqui ses par l’étu diant
et l’étu dian te, et non pas seu le ment sur la base d’un nom bre d’heu res pas sées en clas se.

Idéalement, une acti vi té d’obs er va tion  devrait être réali sée conjoin te ment par l’uni ver si té et
le  milieu pro fes sion nel afin de confir mer la maî tri se des com pé ten ces atten dues à la fin de
cha que acti vi té de stage. Ainsi, un dia gnos tic  serait posé, dès le début de la for ma tion de
l’étu diant ou de l’étu dian te, afin de déter mi ner les appren tis sa ges qu’il lui reste à faire.

Cette vali da tion des com pé ten ces par l’obs er va tion res sem ble à celle qui a été mise en place
pour recon naî tre les com pé ten ces liées au  métier ; elle pour rait éga le ment s’appli quer aux
per son nes non léga le ment qua li fiées, ce qui  serait un avan tage fort appré cia ble qui per met trait
de répon dre notam ment au  besoin de per son nel ensei gnant.

Le Comité d’agré ment croit que cette posi tion per met tra d’attes ter véri ta ble ment l’acqui si tion
des com pé ten ces. En effet, il impor te davan tage d’attes ter la maî tri se des com pé ten ces que
de recon naî tre l’expé rien ce à la suite d’un sim ple cons tat d’heu res ou d’années de for ma -
tion. Il croit éga le ment que cette posi tion cor res pond mieux à l’appro che par com pé ten ces,
qui met l’accent sur la démons tra tion de la capa ci té des étu diants à témoi gner, in situ, de
leurs com pé ten ces.

Le pro ces sus de recon nais san ce des  acquis doit faire par tie inté gran te du pro gram me de
for ma tion à l’ensei gne ment, comme c’est le cas pré sen te ment pour tout ce qui concer ne la
recon nais san ce des com pé ten ces pro fes sion nel les dans tous les pro gram mes d’ensei gne ment
pro fes sion nels  agréés.

Une uni ver si té qui vou dra éten dre ce pro ces sus à la recon nais san ce des  acquis en ensei gne ment
devra infor mer le Comité d’agré ment de cette modi fi ca tion majeu re à son pro gram me ainsi
que des méca nis mes qu’elle aura insti tués pour attes ter les com pé ten ces des étu diants afin
d’obte nir une nou vel le deman de d’agré ment.



24 Rapport annuel 2008-2009

Lors de la réuni on de la Table MELS-Universités, tenue en mai 2009, les uni ver si tés ont fait
part de leur inté rêt à se doter d’un cadre de réfé ren ce com mun en la matiè re. À cet égard,
un comi té de tra vail a été formé.

La  réflexion du  milieu sco lai re sur les défis de la for ma tion à l’ensei gne ment

On se rap pel le ra que le Comité d’agré ment avait déci dé, en 2007-2008, de sus pen dre ses
visi tes de suivi afin d’enga ger un dia lo gue sur la for ma tion à l’ensei gne ment avec les  milieux
sco lai re et uni ver si tai re en vue de déga ger les défis et les prio ri tés que sus ci te la for ma tion à
l’ensei gne ment au Québec. Il a donc tenu qua tre ren con tres avec le  milieu uni ver si tai re, dont
les résu més sont pré sen tés dans son rap port  annuel 2007-2008.

En 2008-2009, le Comité d’agré ment a orga ni sé trois jour nées thé ma ti ques de  réflexion avec
le  milieu sco lai re : une, en mai 2008, avec la Commission sco lai re de la Côte-du-Sud, une
autre, en jan vier 2009, avec la Commission sco lai re Marie-Victorin, et une troi siè me avec la
Commission sco lai re de Montréal en  février 2009.

En orga ni sant ces ren con tres avec le  milieu sco lai re, le Comité d’agré ment pour sui vait l’objec tif
de com plé ter le por trait de la for ma tion à l’ensei gne ment au Québec, amor cé avec le  milieu
uni ver si tai re en 2007-2008.

Dans des ate liers de  réflexion, le Comité d’agré ment a ainsi pu faire le point avec des maî tres
asso ciés, de nou veaux ensei gnants et des mem bres de direc tions d’éta blis se ment ou de cen tres
de for ma tion pro fes sion nel le sur :

• leur per cep tion de l’éva lua tion des com pé ten ces pro fes sion nel les du sta giai re ;

• les for ces et les fai bles ses du nou veau per son nel ensei gnant ;

• les défis de l’inser tion pro fes sion nel le.

L’éva lua tion des com pé ten ces pro fes sion nel les du sta giai re

Sur ce point, le Comité d’agré ment a rete nu des com men tai res expri més par les par ti ci pants
ren con trés, dis ant que la com plexi té de l’éva lua tion des com pé ten ces pro fes sion nel les repré sen te
enco re un défi sub stan tiel. Toutefois, en rai son de son carac tè re cru cial dans la for ma tion de
qua li té des nou veaux ensei gnants, il pré co ni se que les uni ver si tés conti nuent à lui accor der la
plus gran de atten tion.

Pour ce faire, elles  devraient pré ci ser leur  vision ou leur inter pré ta tion des com pé ten ces atten dues,
de même que les  moyens ou les acti vi tés de for ma tion qui contri buent le mieux à leur déve lop -
pe ment, se doter d’indi ca teurs pour éva luer la pro gres sion du déve lop pe ment de cha cu ne
des com pé ten ces et, au terme du pro gram me, témoi gner de l’attes ta tion du  niveau de maî tri se
en fai sant une red di tion de comp te pério di que. Cette démar che per met trait aux uni ver si tés
de  cibler les pis tes d’amé lio ra tion prio ri tai res des pro gram mes.

Les for ces et les fai bles ses du nou veau per son nel ensei gnant

Les par ti ci pants ont dit per ce voir fort bien que les atten tes à leur égard sont nom breu ses et
éle vées. Aussi, ils res sen tent un très grand  besoin de sou tien, d’accom pa gne ment et d’enca -
dre ment afin d’être en mesu re de per for mer dans leur nou vel envi ron nement de tra vail.

Le Comité d’agré ment recon naît que cette deman de de la part de la relè ve ensei gnan te est
bien légi ti me et, du même souf fle, que d’y répon dre néces si te rait sans doute beau coup plus
de res sour ces que ce que le sys tè me sco lai re qué bé cois est en mesu re de leur four nir.

En dépit du contex te bud gé tai re qui n’offre pas beau coup de marge de  manœuvre, le Comité
d’agré ment tient tout de même à por ter cette deman de à l’atten tion des auto ri tés minis té riel les
afin qu’elle soit étu diée à son juste méri te. Une répon se appro priée contri bue rait sans doute
à amé lio rer la per sé vé ran ce des étu dian tes et des étu diants dans les pro gram mes de for ma tion à
l’ensei gne ment, à favo ri ser leur inser tion pro fes sion nel le et, par rico chet, à com bler la pénu rie
d’ensei gnants et d’ensei gnan tes.
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Défis de l’inser tion pro fes sion nel le

Nul ne doute que les défis de l’inser tion pro fes sion nel le des nou veaux ensei gnants sont
 grands. En effet, lorsqu’il est ques tion de la ges tion des clas ses dif fi ci les, de la connais san ce de
cer tains types d’élè ves en dif fi cul té d’appren tis sa ge ou  venant de  milieux défa vo ri sés, de la
diversité culturelle et religieuse ainsi que du temps néces sai re à l’inser tion pro fes sion nel le,
les nou veaux ensei gnants  croient qu’ils ne sont pas suf fi sam ment pré pa rés pour faire face
à ces réali tés.

Le Comité d’agré ment par tage ce point de vue, et il est d’avis qu’il faut encou ra ger la réali sa tion
de  stages dans des  milieux dif fé rents où les  contacts avec  divers types d’élè ves  seront favo ri sés.
En effet, l’obli ga tion de réali ser au moins un des  stages du pro gram me de for ma tion à l’ensei -
gne ment dans des clas ses d’adap ta tion sco lai re pré pa re rait assu ré ment plus adé qua te ment les
 futurs ensei gnants à faire face aux dif fi cul tés aux quel les ils  seront inévi ta ble ment confron tés
dans leur pra ti que.

C’est une autre rai son pour laquel le le Comité d’agré ment a accep té de répon dre posi ti ve ment
à la deman de de cer tai nes uni ver si tés qui vou laient que les  stages 2 et 4 se dérou lent en
 dehors des sal les de cours, en l’occur ren ce à l’étran ger ou au sein d’agen ces ou de pro gram mes
 offrant des ser vi ces à la com mu nau té mon tréa lai se.

Enfin, pour le Comité d’agré ment, il est clair que pour rele ver avec suc cès les défis de l’inser tion
pro fes sion nel le des nou veaux ensei gnants, il fau dra amé lio rer les condi tions d’inser tion et
d’exer ci ce de la pro fes sion.

Des ques tions fort per ti nen tes

Les nou veaux ensei gnants ont éga le ment adres sé aux uni ver si tés des ques tions et des
com men tai res très per ti nents à l’égard de leur for ma tion ; en voici deux qui méri tent de
rete nir leur atten tion :

• «En ce  moment, la for ma tion à l’ensei gne ment au secon dai re vise sur tout la for ma tion des
jeu nes. Est-ce que la for ma tion ne  devrait pas être adap tée à la for ma tion pro fes sion nel le
et à la for ma tion géné ra le des adul tes ? »

• « Les  besoins de main-d’œuvre à la for ma tion géné ra le des adul tes ne  devraient-ils pas
jus ti fier qu’il y ait plus d’oppor tu ni tés de  stages lors de la for ma tion ? »

Plusieurs des  points de vue expri més par ces trois grou pes cor res pon dent à ceux qui ont été
rele vés en 2007-2008 à l’occa sion des jour nées de  réflexion que le Comité d’agré ment a
 tenues avec des repré sen tants du  milieu uni ver si tai re. De l’avis du Comité d’agré ment, cette
conver gen ce de pen sée mène à des pis tes de solu tion et d’amé lio ra tion que tous les par ti ci pants
visés par la for ma tion à l’ensei gne ment au Québec  devraient s’employer à tra dui re dans les
pro gram mes de for ma tion.

La dota tion des pos tes au sein du Comité d’agré ment

Au cours de l’année 2008-2009, le pro ces sus de renou vel le ment du man dat de deux mem bres
repré sen tant le  milieu uni ver si tai re a été amor cé. Les consul ta tions avec le  milieu sco lai re se
sont pour sui vies afin de nom mer un repré sen tant de leur  milieu, et plus spé ci fi que ment du
sec teur anglo pho ne.

Par  ailleurs, après avoir été  vacant trois mois, le poste de secré tai re coor do na teur a été pour vu
en mars 2009. Ce délai en a entraî né d’autres dans le trai te ment des affai res cou ran tes du
Comité d’agré ment.

La pré sen ta tion visuel le et la mise à jour du site Internet 
du Comité d’agré ment

Le site Internet du Comité d’agré ment est héber gé à l’adres se sui van te :
www.capfe@mels.gouv.qc.ca. Son conte nu a été mis à jour à la suite de cha cu ne des réuni ons
du Comité d’agré ment et des déci sions pri ses par la minis tre de l’Éducation, du Loisir et du Sport
à l’égard de l’agré ment des pro gram mes de for ma tion à l’ensei gne ment. En 2008-2009, une
mise aux nor mes du Programme d’iden ti fi ca tion visuel le du gou ver ne ment y a été faite.
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L’appren tis sa ge du fran çais

Depuis que la minis tre de l’Éducation, du Loisir et du Sport a pré sen té, en  février 2008,
le Plan d'action pour l'amé lio ra tion du fran çais à l'ensei gne ment pri mai re et à l'ensei gne ment
secon dai re, le Comité d’agré ment a fait sien ne cette pré oc cu pa tion minis té riel le et a accor dé
une atten tion toute par ti cu liè re au conte nu lin guis ti que des pro gram mes de for ma tion
pré pa rant à l’ensei gne ment du fran çais qui lui ont été sou mis, cela en confor mi té avec la
mesu re 136 du Plan d’action.

De plus, il a déjà fait  valoir l’idée, et il la main tient, qu’il ne faut pas négli ger ou met tre de côté la
ques tion de la qua li té du fran çais oral, puis que la com pé ten ce pro fes sion nel le no 27 pré voit
la com mu ni ca tion dans la lan gue d’ensei gne ment. La qua li té du fran çais oral doit donc être
déve lop pée au même ryth me et à la même hau teur que celle du fran çais écrit.

Par ailleurs, le Comité d’agré ment a cons ta té avec satis fac tion que la concer ta tion de
tou tes les uni ver si tés les a  menées à la mise au point d’un test de fran çais com mun, le test
de cer ti fi ca tion en fran çais écrit pour l’ensei gne ment. Il en sui vra la mise en appli ca tion avec
un très grand inté rêt.

Notons enfin que le Comité d’agré ment a rele vé que trois uni ver si tés ont pré sen té des
modi fi ca tions à leur poli ti que de maî tri se des com pé ten ces lan ga giè res, laquel le s’appli que à
tous leurs pro gram mes et porte sur l’amé lio ra tion du fran çais des étu dian ts et des étu diantes.
Ces modi fi ca tions témoi gnent de la mise en application du Plan d’action ministériel.

6. Mesure 13: Les universités devront revoir le contenu linguistique de leurs programmes de formation préparant à l’enseignement du français.

7. Compétence no 2: Communiquer clairement et correctement dans la langue d’enseignement, à l’oral et à l’écrit, dans les divers contextes liés
à la profession enseignante.
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Les per spec ti ves pour 2009-2010

Comme nous l’avons men tion né pré cé dem ment, le Comité d’agré ment des pro gram mes de
for ma tion à l’ensei gne ment amor ce ra sa deuxiè me série de visi tes de suivi en 2009-2010.
À cette fin, il a entre pris une  réflexion qu’il livre ra, vrai sem bla ble ment au début de 2010, dans
un docu ment d’infor ma tion des ti né aux uni ver si tés ainsi que dans un calen drier de ses visi tes.
Parmi les  sujets de cette  réflexion figu re la durée de l’agré ment. Les uni ver si tés ont main tes fois
fait  valoir qu’elles sou hai te raient qu’elle soit com pa ra ble à celle obs er vée dans les  ordres
pro fes sion nels, soit entre cinq et sept ans : le Comité d’agré ment consi dé re ra cette deman de
avec soin.

Les pre miè res visi tes de suivi de la deuxiè me série  devraient com men cer au prin temps 2010.
Dans la mesu re du pos si ble, elles  seront arri mées avec les éva lua tions insti tu tion nel les des
uni ver si tés. Ce fai sant, le Comité d’agré ment répon dra au sou hait expri mé par les uni ver si tés
pour que le tra vail  requis par les éva lua tions insti tu tion nel les puis se être réin ves ti dans les
répon ses à ses deman des.

Par  ailleurs, en 2008-2009, à l’occa sion de jour nées de  réflexion thé ma ti que avec les repré sen tants
du  milieu uni ver si tai re, le Comité d’agré ment avait abor dé les ques tions du déve lop pe ment
et de l’éva lua tion des com pé ten ces pro fes sion nel les, parce que cela cons ti tue, de l’avis de
tous les  acteurs, un impor tant défi pour la for ma tion à l’ensei gne ment.

Au cours de la der niè re année, il a pu cons ta ter que les uni ver si tés en com pren nent de mieux
en mieux les  enjeux. En consé quen ce, il est d’avis qu’il faut main te nant fran chir une autre
étape et se deman der si les pro gram mes de for ma tion à l’ensei gne ment qui ont été  agréés
pro dui sent les résul tats atten dus. C’est pour cette rai son que les plus récen tes recom man da tions
d’agré ment fai tes à la minis tre et que les  objets sur les quels por te ront les pro chai nes visi tes
de suivi com por taient tous des  aspects rela tifs à l’éva lua tion, soit sur le déve lop pe ment des
com pé ten ces pro fes sion nel les, sur une appré cia tion de leur mise en œuvre, ou enco re sur
des méca nis mes de régu la tion  visant l’amé lio ra tion du pro gram me.

Il est néces sai re que le Québec dis po se d’une éva lua tion com plè te de l’effi ca ci té de la for ma tion
à l’ensei gne ment. Les prin ci paux  acteurs qui inter vien nent dans ce domai ne, soit le Ministère,
les com mis sions sco lai res et les uni ver si tés, gagne raient à s’appuyer sur des don nées objec ti ves
et exhaus ti ves pour tra vailler à l’amé lio ra tion de la for ma tion à l’ensei gne ment.

Au cours de la pro chai ne année, la minis tre devra pro cé der à une consul ta tion des orga nis mes
inté res sés en vue de nom mer de nou veaux mem bres et une pré si den te ou un pré si dent au
Comité d’agré ment, puis que, comme le pré voit la Loi sur l’instruc tion publi que, la durée
maxi ma le des man dats suc ces sifs de ces mem bres aura été attein te.

La Loi sti pu le éga le ment que la pré si den ce doit être  confiée en alter nan ce à un mem bre du
per son nel pro fes sion nel de l’ensei gne ment et à une per son ne du  milieu de l’ensei gne ment
uni ver si tai re. À cet égard, le Comité d’agré ment réitè re sa posi tion, dont il a déjà entre te nu
la minis tre, sur la per ti nen ce d’assou plir cette obli ga tion d’alter nan ce et de  confier la pré si den ce
du Comité d’agré ment à une ou un repré sen tant du  milieu uni ver si tai re. Cette posi tion
 convient d’autant mieux dans le contex te où il est sou hai té que les uni ver si tés s’enga gent
plus avant dans une démar che d’éva lua tion des com pé ten ces pro fes sion nel les.

Finalement, le Comité d’agré ment conti nue ra de rece voir les deman des de modi fi ca tion que
les uni ver si tés pro po se ront d’appor ter à leurs pro gram mes et à les  conseiller sur les pro gram mes
de for ma tion à l’ensei gne ment.
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Annexe
Programmes agréés

Après avoir ana ly sé les pro gram mes énu mé rés ci-des sous, le CAPFE a jugé qu’ils  étaient confor mes
aux orien ta tions et aux direc ti ves annon cées par le minis tre de l’Éducation dans les docu ments
sui vants : La for ma tion à l’ensei gne ment : les orien ta tions, les com pé ten ces pro fes sion nel les (2001)
ou La for ma tion à l’ensei gne ment pro fes sion nel : les orien ta tions, les com pé ten ces pro fes sion nel les
(2001), selon le cas. Par consé quent, il a recom man dé à la minis tre de les inclu re dans la liste
des pro gram mes qui condui sent à la déli vran ce d’une auto ri sa tion d’ensei gner.

Programmes  agréés (selon l’uni ver si té)

Université Bishop’s

• Baccalauréat en édu ca tion pré sco lai re et en ensei gne ment pri mai re (agréé du 21 mars
2007 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Baccalauréat en édu ca tion (agréé du 21 mars 2007 jusqu’à la visi te du comi té de suivi
de l’agré ment) (pro fils  offerts : anglais, lan gue d’ensei gne ment ; mathé ma ti que ; uni vers
 social ; scien ce et tech no lo gie ; fran çais, lan gue secon de; fran çais, lan gue secon de avec un volet
pour l’espa gnol ; art dra ma ti que ; arts plas ti ques ; musi que)

Université Concordia

• Baccalauréat en édu ca tion pré sco lai re et en ensei gne ment pri mai re (agréé du 1er  juillet
2005 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Baccalauréat de didac ti que de l’anglais, lan gue secon de (agréé du 1er  juillet 2005 jusqu’à
la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Baccalauréat en beaux-arts, spé cia li sa tion en ensei gne ment des arts – arts plas ti ques
(agréé du 1er  juillet 2005 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

Université Laval

• Baccalauréat en ensei gne ment au pré sco lai re et en ensei gne ment pri mai re (agréé du
1er octo bre 2006 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Baccalauréat en ensei gne ment au secon dai re (agréé du 1er octo bre 2006 jusqu’à la visi te
du comi té de suivi de l’agré ment) (pro fils  offerts : fran çais, lan gue d’ensei gne ment ;
mathé ma ti que; uni vers  social ; scien ce et tech no lo gie; uni vers  social et déve lop pe ment per son nel)

• Baccalauréat en ensei gne ment de l’édu ca tion phy si que et à la santé (agréé du 1er  juillet
2005 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Baccalauréat en édu ca tion musi ca le (agréé du 1er octo bre 2006 jusqu’à la visi te du comi té
de suivi de l’agré ment)

• Baccalauréat en ensei gne ment des arts plas ti ques (agréé du 1er octo bre 2006 jusqu’à la
visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Baccalauréat en ensei gne ment pro fes sion nel et tech ni que (agréé du 1er octo bre 2006
jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)
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• Baccalauréat en ensei gne ment de l’anglais, lan gue secon de, avec un volet rela tif à
l’ensei gne ment de l’espa gnol (agréé du 1er octo bre 2006 jusqu’à la visi te du comi té de
suivi de l’agré ment)

• Baccalauréat en ensei gne ment du fran çais, lan gue secon de (agréé du 1er octo bre 2006
jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

Université McGill 

• Baccalauréat en édu ca tion (mater nel le, pri mai re) (agréé du 1er mai 2006 jusqu’à la visi te
du comi té de suivi de l’agré ment)

• Baccalauréat en ensei gne ment secon dai re (agréé du 1er mai 2006 jusqu’à la visi te du
comi té de suivi de l’agré ment) (pro fils  offerts :  anglais, lan gue d’ensei gne ment; mathé ma ti que;
uni vers  social ; scien ce et tech no lo gie)

• Baccalauréat en édu ca tion, ensei gne ment de l’anglais, lan gue secon de (agréé du 1er mai
2006 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Baccalauréat en édu ca tion, ensei gne ment du fran çais, lan gue secon de (offert conjoin te ment
avec l’Université de Montréal) (agréé du 1er mai 2006 jusqu’à la visi te du comi té de suivi
de l’agré ment)

• Baccalauréat en édu ca tion, édu ca tion phy si que et à la santé (agréé du 1er mai 2006
jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Baccalauréat en édu ca tion (musi que) (agréé du 1er mai 2006 jusqu’à la visi te du comi té
de suivi de l’agré ment)

Université de Montréal

• Baccalauréat en édu ca tion pré sco lai re et en ensei gne ment pri mai re (agréé du 1er  juillet
2005 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Baccalauréat en édu ca tion, ensei gne ment secon dai re (agréé du 1er  juillet 2005 jusqu’à
la visi te du comi té de suivi de l’agré ment) (pro fils  offerts : fran çais, lan gue d’ensei gne ment ;
mathé ma ti que ; uni vers  social ; scien ce et tech no lo gie ; déve lop pe ment per son nel)

• Baccalauréat en édu ca tion, édu ca tion phy si que et à la santé (agréé du 1er  juillet 2005
jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Baccalauréat en édu ca tion, ensei gne ment du fran çais, lan gue secon de (offert conjoin te ment
avec l’Université McGill) (agréé du 1er  juillet 2005 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de
l’agré ment)

• Baccalauréat en édu ca tion, ensei gne ment en adap ta tion sco lai re (agréé du 1er juillet 2005
jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment) (spé cia li sa tions offer tes : pri mai re,
secon dai re)

• Maîtrise en enseignement secondaire (autorisation de mise à l’essai accordée le 25 juin 2009
et valide jusqu’au 1er septembre 2010) (profils offerts : mathématique ; science et
technologie ; français, langue d’enseignement)

Université du Québec en Abitibi-Témiscamingue

• Baccalauréat en édu ca tion au pré sco lai re et en ensei gne ment au pri mai re (agréé du
23 novem bre 2006 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Baccalauréat en édu ca tion au pré sco lai re et en ensei gne ment au pri mai re – ver sion anglai se
(agréé du 1er  juillet 2007 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Baccalauréat en ensei gne ment secon dai re (agréé du 23 novem bre 2006 jusqu’à la visi te du
comi té de suivi de l’agré ment) (pro fils  offerts: fran çais, lan gue d’ensei gne ment; mathé ma ti que;
uni vers  social)

• Baccalauréat en ensei gne ment pro fes sion nel (pro gram me  réseau) (agréé du 23 novem bre
2006 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Baccalauréat en ensei gne ment de l’anglais, lan gue secon de (agréé du 23 novem bre 2006
jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)
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Université du Québec à Chicoutimi

• Baccalauréat en édu ca tion pré sco lai re et en ensei gne ment pri mai re (agréé du 31 jan vier
2006 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Baccalauréat en ensei gne ment secon dai re (agréé du 31 jan vier 2006 jusqu’à la visi te du
comi té de suivi de l’agré ment) (pro fils  offerts: fran çais, lan gue d’ensei gne ment; mathé ma ti que;
uni vers  social ; scien ce et tech no lo gie ; uni vers  social et déve lop pe ment per son nel)

• Baccalauréat en ensei gne ment de l’édu ca tion phy si que et à la santé (agréé du 31 jan vier
2006 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Baccalauréat en ensei gne ment pro fes sion nel (pro gram me  réseau) (agréé du 31 jan vier
2006 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Baccalauréat en ensei gne ment en adap ta tion sco lai re et socia le (agréé du 31 jan vier 2006
jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment) (spé cia li sa tions offer tes : pri mai re,
secon dai re)

• Baccalauréat en ensei gne ment des lan gues secon des ( anglais ;  anglais avec un volet pour
l’espa gnol) (agréé du 31 jan vier 2006 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Baccalauréat en ensei gne ment des arts (agréé du 31 jan vier 2006 jusqu’à la visi te du
comi té de suivi de l’agré ment)

Université du Québec à Montréal

• Baccalauréat en édu ca tion pré sco lai re et en ensei gne ment pri mai re (agréé du 21 mars 2007
jusqu’à la prochaine visite de suivi de l’agrément)

• Baccalauréat en ensei gne ment secon dai re (agréé du 21 mars 2007 au 31 décem bre
2008) (pro fils  offerts : fran çais, lan gue d’ensei gne ment ; mathé ma ti que ; uni vers  social ;
scien ce et tech no lo gie ; déve lop pe ment per son nel)8

• Baccalauréat en ensei gne ment en adap ta tion sco lai re et socia le (agréé du 21 mars 2007
jusqu’à la prochaine visite de suivi de l’agrément) (spé cia li sa tions offer tes: pri mai re, secon dai re)

• Baccalauréat d’inter ven tion en acti vi té phy si que, pro fil Enseignement de l’édu ca tion phy si que et
à la santé (agréé du 21 mars 2007 au 31 décem bre 2009)

• Baccalauréat en ensei gne ment de l’anglais, lan gue secon de (agréé du 21 mars 2007
jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Baccalauréat en ensei gne ment du fran çais, lan gue secon de (agréé du 21 mars 2007
jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Baccalauréat en art dra ma ti que, pro fil Enseignement de l’art dra ma ti que (agréé du 21 mars 2007
jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Baccalauréat en danse, pro fil Enseignement de la danse (agréé du 21 mars 2007 jusqu’à
la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Baccalauréat en arts  visuels et média ti ques, pro fil Enseignement des arts  visuels et média ti ques
(agréé du 21 mars 2007 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Baccalauréat en musi que, pro fil Enseignement de la musi que (agréé du 21 mars 2007
jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Baccalauréat d’ensei gne ment en for ma tion pro fes sion nel le et tech ni que (agréé du
21 mars 2007 jusqu'à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Maîtrise en enseignement secondaire (autorisation de mise à l’essai accordée le 25 juin 2009
et valide jusqu’au 1er septembre 2010) (profils offerts : mathématique ; science et
technologie ; français, langue d’enseignement)

8. Le comité d’agrément a fait part à la ministre de ses recommandations à l’égard de l’agrément de ce programme au cours de l’année
2008-2009.
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Université du Québec en Outaouais

• Baccalauréat en édu ca tion pré sco lai re et en ensei gne ment au pri mai re (agréé du 1er jan vier
2008 au 31 décem bre 2010)

• Baccalauréat en ensei gne ment secon dai re (agréé du 1er jan vier 2008 au 31 décem bre
2010) (pro fils  offerts : fran çais, lan gue d’ensei gne ment ; mathé ma ti que ; uni vers  social)

• Baccalauréat en ensei gne ment des arts (agréé du 1er jan vier 2008 au 31 décem bre 2010)
• Baccalauréat en ensei gne ment en adap ta tion sco lai re (agréé du 1er jan vier 2008 au

31 décem bre 2010) (spé cia li sa tion offer te : pri mai re)

Université du Québec à Rimouski

• Baccalauréat en édu ca tion pré sco lai re et en ensei gne ment pri mai re (agréé du 1er  juillet
2005 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Baccalauréat en ensei gne ment secon dai re (agréé du 1er  juillet 2005 jusqu’à la visi te du
comi té de suivi de l’agré ment) (pro fils  offerts : fran çais, lan gue d’ensei gne ment ; mathé -
ma ti que ; uni vers  social ; scien ce et tech no lo gie ; uni vers  social et déve lop pe ment per son nel ;
musi que)

• Baccalauréat en ensei gne ment en adap ta tion sco lai re et socia le (agréé du 1er  juillet 2005
jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment) (spé cia li sa tions offer tes : pri mai re,
secon dai re)

• Baccalauréat en ensei gne ment pro fes sion nel (pro gram me  réseau) (agréé du 1er  juillet 2005
jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

Université du Québec à Trois-Rivières

• Baccalauréat d’édu ca tion pré sco lai re et d’ensei gne ment au pri mai re (agréé du 1er sep tem bre
2007 jusqu’à la pro chai ne visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Baccalauréat en édu ca tion secon dai re (agréé du 1er sep tem bre 2007 jusqu’à la pro chai ne
visi te du comi té de suivi de l’agré ment) (pro fils  offerts : fran çais, lan gue d’ensei gne ment,
mathé ma ti que, uni vers  social, scien ce et tech no lo gie)

• Baccalauréat en ensei gne ment des lan gues secon des ( anglais;  anglais avec un volet espa gnol)
(agréé du 1er sep tem bre 2007 jusqu’à la pro chai ne visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Baccalauréat en ensei gne ment des arts (agréé du 1er sep tem bre 2007 jusqu’à la pro chai ne
visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Baccalauréat en ensei gne ment en adap ta tion sco lai re et socia le (agréé du 1er sep tem bre
2007 jusqu’à la pro chai ne visi te du comi té de suivi de l’agré ment) (spé cia li sa tions offer tes :
pri mai re, secon dai re)

• Baccalauréat en ensei gne ment en édu ca tion phy si que et à la santé (agréé du 1er sep tem bre
2007 jusqu’à la pro chai ne visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

Université de Sherbrooke

• Baccalauréat d’ensei gne ment au pré sco lai re et au pri mai re (agréé du 21 mars 2007
jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Baccalauréat en ensei gne ment au secon dai re (agréé du 21 mars 2007 jusqu’à la visi te du
comi té de suivi de l’agré ment) (pro fils  offerts : fran çais, lan gue d’ensei gne ment; mathé ma ti que;
uni vers  social ; scien ce et tech no lo gie)

• Baccalauréat en ensei gne ment en édu ca tion phy si que et à la santé (agréé du 21 mars
2007 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Baccalauréat en ensei gne ment de l’anglais, lan gue secon de (agréé du 21 mars 2007
jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Baccalauréat en adap ta tion sco lai re et socia le (agréé du 21 mars 2007 jusqu’à la visi te
du comi té de suivi de l’agré ment) (spé cia li sa tions offer tes : pri mai re, secon dai re)

• Baccalauréat en ensei gne ment pro fes sion nel (agréé du 21 mars 2007 jusqu’à la visi te du
comi té de suivi de l’agré ment)
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Programmes  agréés (selon le pro fil de sor tie)

Baccalauréat

Baccalauréat en édu ca tion pré sco lai re et en ensei gne ment pri mai re

• Université Bishop’s (agréé du 21 mars 2007 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Université Concordia (agréé du 1er  juillet 2005 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de
l’agré ment)

• Université Laval (agréé du 1er octo bre 2007 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Université McGill (agréé du 1er mai 2006 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Université de Montréal (agréé du 1er  juillet 2005 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de
l’agré ment)

• Université du Québec en Abitibi-Témiscamingue (agréé du 23 novem bre 2006 jusqu’à
la visi te du comi té de suivi de l’agré ment) (à noter que l’Université donne ce pro gram me
en fran çais et en  anglais)

• Université du Québec à Chicoutimi (agréé du 31 jan vier 2006 jusqu’à la visi te du comi té
de suivi de l’agré ment)

• Université du Québec à Montréal (agréé du 21 mars 2007 jusqu’à la visite du comité de
suivi de l’agrément)

• Université du Québec en Outaouais (agréé du 1er jan vier 2008 au 31 décem bre 2010)

• Université du Québec à Rimouski (agréé du 1er  juillet 2005 jusqu’à la visi te du comi té de
suivi de l’agré ment)

• Université du Québec à Trois-Rivières (agréé du 1er sep tem bre 2007 jusqu’à la pro chai ne
visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Université de Sherbrooke (agréé du 21 mars 2007 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de
l’agré ment)

Baccalauréat en ensei gne ment secon dai re

• Université Bishop’s (agréé du 21 mars 2007 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)
(pro fils  offerts :  anglais, lan gue d’ensei gne ment ; mathé ma ti que ; uni vers  social ; scien ce et
tech no lo gie ; fran çais, lan gue secon de ; fran çais, lan gue secon de avec un volet pour l’espa gnol ;
art dra ma ti que ; arts plas ti ques ; musi que)

• Université Laval (agréé du 1er octo bre 2006 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)
(pro fils  offerts : fran çais, lan gue d’ensei gne ment ; mathé ma ti que ; uni vers  social ; scien ce et
tech no lo gie ; uni vers  social et déve lop pe ment per son nel)

• Université McGill (agréé du 1er mai 2006 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)
(pro fils  offerts :  anglais, lan gue d’ensei gne ment ; mathé ma ti que ; uni vers  social ; scien ce et
tech no lo gie)

• Université de Montréal (agréé du 1er  juillet 2005 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de
l’agré ment) (pro fils  offerts : fran çais, lan gue d’ensei gne ment ; mathé ma ti que; uni vers  social ;
scien ce et tech no lo gie ; déve lop pe ment per son nel)

• Université du Québec en Abitibi-Témiscamingue (agréé du 23 novem bre 2006 jusqu’à
la visi te du comi té de suivi de l’agré ment) (pro fils  offerts : fran çais, lan gue d’ensei gne ment ;
mathé ma ti que ; uni vers  social)

• Université du Québec à Chicoutimi (agréé du 31 jan vier 2006 jusqu’à la visi te du comi té de
suivi de l’agré ment) (pro fils  offerts : fran çais, lan gue d’ensei gne ment; mathé ma ti que; uni vers
social ; scien ce et tech no lo gie ; uni vers  social et déve lop pe ment per son nel)
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• Université du Québec à Montréal agréé du 21 mars 2007 au 31 décem bre 2008) (pro fils
 offerts : fran çais, lan gue d’ensei gne ment; mathé ma ti que; uni vers  social ; scien ce et tech no lo gie;
déve lop pe ment per son nel)9

• Université du Québec en Outaouais (agréé du 1er jan vier 2008 au 31 décem bre 2010)
(pro fils  offerts : fran çais, lan gue d’ensei gne ment ; mathé ma ti que ; uni vers  social)

• Université du Québec à Rimouski (agréé du 1er  juillet 2005 jusqu’à la visi te du comi té de
suivi de l’agré ment) (pro fils  offerts : fran çais, lan gue d’ensei gne ment; mathé ma ti que; uni vers
 social ; scien ce et tech no lo gie ; uni vers  social et déve lop pe ment per son nel ; musi que)

• Université du Québec à Trois-Rivières (agréé du 1er sep tem bre 2007 jusqu’à la pro chai ne
visi te du comi té de suivi de l’agré ment) (pro fils  offerts : fran çais, lan gue d’ensei gne ment ;
mathé ma ti que ; uni vers  social ; scien ce et tech no lo gie)

• Université de Sherbrooke (agréé du 21 mars 2007 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de
l’agré ment) (pro fils  offerts : fran çais, lan gue d’ensei gne ment ; mathé ma ti que; uni vers  social ;
scien ce et tech no lo gie)

Baccalauréat en ensei gne ment des arts

Arts plas ti ques

• Université Concordia (agréé du 1er  juillet 2005 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de
l’agré ment)

• Université Laval (agréé du 1er octo bre 2006 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Université du Québec à Chicoutimi (agréé du 31 jan vier 2006 jusqu’à la visi te du comi té de
suivi de l’agré ment)

• Université du Québec à Montréal (agréé du 21 mars 2007 jusqu’à la visi te du comi té de
suivi de l’agré ment)

• Université du Québec en Outaouais (agréé du 1er jan vier 2008 au 31 décem bre 2010)

• Université du Québec à Trois-Rivières (agréé du 1er sep tem bre 2007 jusqu’à la pro chai ne
visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

Musique

• Université Laval (agréé du 1er octo bre 2006 jusqu’à la pro chai ne visi te du comi té de suivi
de l’agré ment)

• Université McGill (agréé du 1er mai 2006 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Université du Québec à Montréal (agréé du 21 mars 2007 jusqu’à la visi te du comi té de
suivi de l’agré ment)

Danse

• Université du Québec à Montréal (agréé du 21 mars 2007 jusqu’à la visi te du comi té de
suivi de l’agré ment)

Art dra ma ti que

• Université du Québec à Montréal (agréé du 21 mars 2007 jusqu’à la visi te du comi té de
suivi de l’agré ment)

9. Le comité d’agrément a fait part à la ministre de ses recommandations à l’égard de l’agrément de ce programme au cours de l’année
2008-2009.
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Baccalauréat en ensei gne ment de l’édu ca tion phy si que et à la santé

• Université Laval (agréé du 1er  juillet 2005 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Université McGill (agréé du 1er mai 2006 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Université de Montréal (agréé du 1er  juillet 2005 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de
l’agré ment)

• Université du Québec à Chicoutimi (agréé du 31 jan vier 2006 jusqu’à la visi te du comi té de
suivi de l’agré ment)

• Université du Québec à Montréal (agréé du 21 mars 2007 jusqu’au 31 décem bre 2009)

• Université du Québec à Trois-Rivières (agréé du 1er sep tem bre 2007 jusqu’à la pro chai ne
visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Université de Sherbrooke (agréé du 21 mars 2007 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de
l’agré ment)

Baccalauréat en ensei gne ment des lan gues secon des

Anglais, lan gue secon de

• Université Concordia (agréé du 1er  juillet 2005 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de
l’agré ment)

• Université Laval ( anglais ;  anglais avec un volet espa gnol) (agréé du 1er octo bre 2006
jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Université McGill (agréé du 1er mai 2006 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Université du Québec en Abitibi-Témiscamingue (agréé du 23 novem bre 2006 jusqu’à
la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Université du Québec à Chicoutimi ( anglais ;  anglais avec un volet espa gnol) (agréé du
31 jan vier 2006 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Université du Québec à Montréal (agréé du 21 mars 2007 jusqu’à la visi te du comi té de
suivi de l’agré ment)

• Université du Québec à Trois-Rivières ( anglais, langue seconde ;  anglais, langue seconde
avec un volet espa gnol) (agréé du 1er sep tem bre 2007 jusqu’à la pro chai ne visi te du
comi té de suivi de l’agré ment)

• Université de Sherbrooke (agréé du 21 mars 2007 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de
l’agré ment)

Français, lan gue secon de

• Université Bishop’s (fran çais ; fran çais avec un volet espa gnol) (agréé du 21 mars 2007
jusqu’à la pro chai ne visi te de suivi de l’agré ment)

• Université Laval (agréé du 1er octo bre 2006 jusqu’à la pro chai ne visi te du comi té de suivi
de l’agré ment)

• Université McGill (offert conjoin te ment avec l’Université de Montréal) (agréé du 1er mai 2006
jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Université de Montréal (offert conjoin te ment avec l’Université McGill) (agréé du 1er  juillet 2005
jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Université du Québec à Montréal (agréé du 21 mars 2007 jusqu’à la visi te du comi té de
suivi de l’agré ment)
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Baccalauréat en ensei gne ment en adap ta tion sco lai re et socia le

• Université de Montréal (agréé du 1er  juillet 2005 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de
l’agré ment) (spé cia li sa tions offer tes : pri mai re, secon dai re)

• Université du Québec à Chicoutimi (agréé du 31 jan vier 2006 jusqu’à la visi te du comi té de
suivi de l’agré ment) (spé cia li sa tions offer tes : pri mai re, secon dai re)

• Université du Québec en Outaouais (agréé du 1er jan vier 2008 au 31 décem bre 2010)
(spé cia li sa tion offer te : pri mai re)

• Université du Québec à Montréal (agréé du 21 mars 2007 jusqu’à la visite du comité de
suivi de l’agrément) (spé cia li sa tions offer tes : pri mai re, secon dai re)

• Université du Québec à Rimouski (agréé du 1er  juillet 2005 jusqu’à la visi te du comi té de
suivi de l’agré ment) (spé cia li sa tions offer tes : pri mai re, secon dai re)

• Université du Québec à Trois-Rivières (agréé du 1er sep tem bre 2007 jusqu’à la pro chai ne
visi te du comi té de suivi de l’agré ment) (spé cia li sa tions offer tes : pri mai re, secon dai re)

• Université de Sherbrooke (agréé du 21 mars 2007 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de
l’agré ment) (spé cia li sa tions offer tes : pri mai re, secon dai re)

Baccalauréat en ensei gne ment pro fes sion nel

• Université Laval (agréé du 1er octo bre 2006 jusqu’à la pro chai ne visi te du comi té de suivi
de l’agré ment)

• Université du Québec en Abitibi-Témiscamingue (pro gram me  réseau) (agréé du
23 novem bre 2006 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Université du Québec à Chicoutimi (pro gram me  réseau) (agréé du 31 jan vier 2006
jusqu’à la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Université du Québec à Montréal (agréé du 21 mars 2007 jusqu’à la visi te du comi té de
suivi de l’agré ment)

• Université du Québec à Rimouski (pro gram me  réseau) (agréé du 1er  juillet 2005 jusqu’à
la visi te du comi té de suivi de l’agré ment)

• Université de Sherbrooke (agréé du 21 mars 2007 jusqu’à la visi te du comi té de suivi de
l’agré ment)

Maîtrise

Maîtrise en enseignement secondaire

• Programme offert conjointement par l’Université de Montréal et l’Université du Québec
à Montréal (autorisation de mise à l’essai accordée le 25 juin 2009 et valide jusqu’au
1er septembre 2010) (profils offerts : mathématique, science et technologie et français,
langue d’enseignement)

Mise à jour en date du 30 juin 2009
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